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KASDIENA...
Literatūros Draugijoj
H. Martin ir jo lietuviški 

[agentai
Tas buvęs angliakasis 
Cirkas

Štai pinosiąs gerų žinių iš Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
(ALDLD) fronto. Waukegan, 
III., atsisteigė kuopa iš 10 narių. 
Naujos kuopos susitvėrė Butte, 
Montana, ir Aberdeen, Wash.

Centro sekretorius <1. D. šo- 
lomskas man rašo, kad daugelis 
narių, kurie nepasimokėjo už 
pereitus metus, dabar skubiai 
mokasi.

Prie gerų žinių priskaitau ži­
nią iš Seattle, Wash., kad ten su­
sikūrė Moterų Kliubas.

Musų žmonės dirba.

Amerikos Lietuvių Kongreso 
i brooklyniškio skyriaus komile-

S tas jau susitvarkė. Komitetai!
įeina atstovai nuo kriaučių uni­
jos, Piliečių Kliubo, Martino 
Liuterio Draugijos ir kitų. Ko- 
mitetan įeina 10 žmonių. Komi­
teto pirmininkas socialistas K. 
Michelsonas.

Demokratijos neprieteliai da­
bar šauks, kad komitetą valdo 
bolševikai. Bešališki žmonės ma­
to, kad taip nėra.

CIO vadovybė paskyrė P. 
Murray ir S. Hillman prižiūrėti 
Automobilių Darbininkų Uniją. 
Juodu puikiai atlieka savo prie­
dermes.

\ Jie patvirtino didžiumos uni- 
j jistų nutarimą išvyt II. Martiną 

■ibjjgš'zidento vietos, o jo vieton 
■—4 užtvirtino R. J. Thomas.

Atskalūnas Martin išmestas 
per tvorą. Jis turi tik savo sklo- 
ką ir openšaperius, demokrati­
jos priešus.

Tikimės, kad ir Amerikos Lie­
tuvių Kongreso Centras panašiai 
pasielgs su Kongreso atskalū­
nais Brooklyne. Tikimės, kad 
Centras turės tiek išminties, 
kiek jos trėjo P. Murray ir S. 
Hillman.

) M Iš visų lietuviškų laikraščių 
Judošiui ir Fordo pakalikui II.

. Martinui pritarė tik stilsoninė- 
strazdinė “Gadynė”.

Ar “Naujienos” išdrys užta­
ranti tą sklokos laikraštį ir jo 
pravadyrius ir dabar?

Tai butų pasisakymas prieš 
CIO vadovybę, kurioj kriaučių 
(Amalgameitų) unija lošia to­
kią žymią rolę.

Jei Martiną išvijo iš Automo­
bilių Darbininkų Unijos, tai kaip 
galima pakęsti jo agentus bile 
kurioj save gerbiančio] draugi­
joj ar visuomenės susigrupavi- 
me?
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN

KAINA TRYS CENTAI.

Fašistai Dar Nepaėmė Barcelona
CIO. PRIPAŽINO, valdžios atstovai? 
NAUJĄJĮ AUTO svarsto embargo 
UNIJOS PREZID. nuėmimą

UŽGYRĖ E K Z E K I U T Y VIO 
BORDO NUTARIMĄ IŠMEST 
MARTINĄ IR JO TROCKIS- 
TINIUS SĖBRUS.

Washingtonas, sausio 2(5. — 
Kongresas Industrinių Organi­
zacijų ((’.10) šiandien paskelbė, 
kad Homer Martino daugiau ne­
skaito Automobilių Darbininkų 
Unijos intcrnacionaliu preziden­
tu ir užgiria R. J. Thomas’ą, ku­
rį tai vietai paskyrė unijos ekzc- 
kiutyvis bordas.

Tuo reikalu išleistas CIO pa­
reiškimas sako:

“Martino arogantiškas konsti­
tucijos paneigimas ir griebima- 
sis dualinio unijizmo netoleruo­
tinas.

“Tokis jo veikimas gali pasi­
tarnauti vien tik neprieteliam or­
ganizuotų darbininkų ir reakci­
nių darbdavių užmačiom.”

Toliau pareiškime CIO cent­
ras pasako, kad Martinas neturi 
jokios teisės spenduoli ekzekiu- 
tyvio bordo narius ir kad netei­
sėtai užgrobė unijos centro raš­
tinę su unijos archyvu.

CIO Iresąlyginiai uigyrė ekze- 
kiutyvio bordo nutarimus, kas 
liečia Automobilių Darbininkų 
Unijos likimą, išmetimą Martino 
iš prezidento vietos ir išmetimą 
iš unijos jo trockistinių sėbrų. 
CIO centras pažadėjo visokia- 
riopą paramą ekzekiutyviam 
bordui.

KLIUDO PARDAVINĖTI LIE­
TUVOS PRODUKTUS 

KLAIPĖDOJE

Kaunas. — Žydų laikraštis 
“Idiše štime” gavęs žinią iš Klai­
pėdos, kad vietos magistratas iš­
leidęs draudžiantį patvarkymą 
Klaipėdos miesto rinkoj išnuo­
moti kioskus (balaganus), kur 
norima pardavinėti iš Lietuvos 
atgabentus produktus, ypač duo­
ną. Del tos priežasties Klaipėdo­
je maisto daiktų kaina labai pa­
kilusi.

Senasis “Tėvynės” redakto­
rius P. Vilaitis (pasislėpęs po 
pseudoinu Vyt. Gražulis) akė­
ja ir bara naująjį “Tėvynės” re­
daktorių K. Jurgelionį. Nepati­
ko p. Vitaičiui (buvusiam ang­
liakasiui), kad K. Jurgelionis 
užsistoja už bedarbius ir reika­
lauja daugiau šalpos darbų. Ne­
patinka p. Vitaičiui, kad “Tėv.” 
apeliuoja į senatorius ir visiems 
jiems išsiuntinėjo “Tėvynės” 
editorialą, parašytą angliškai.

Vitaitis tai vergas, kuris bijo 
prabilti už bedarbius ir atei­
vius. Vergas, kuris gauna iš fa­
šistinės gazietos kelis dolerius; 
vergas, kuris žino, kad jo vie­
ta būdoje.

Pats neišmokęs lietuviškos 
kalbos, dar drysta mikčioti, kad 
Jurgelionis anglų kalbos’ nemo­
ka.

Toj pačioj “Vienybėj”, kitas 
jos redaktorėlis (J. Kruze), rie- 

, čia sekamai: “šiandien termi­
nas ‘prakalbos’ yra jau ne kultū­
rinis dalykas, bet daugiau pana­
šus į cirką, o prakalbininkas

maž-daug lygus klounui”.
Tautininkai prakalbų neren­

gia, nes niekas jų neklauso. O 
kadangi jų sriovės gyvenimas 
labai panašus į cirką, kur viso­
kie komedijantai vaikščioja ant 
galvų ir vienas kito nesusigau­
do, lai ponui Kruzei ir įsilipo 
galvon mintis, kad taip yra ir 
su kitais lietuviais.

Atsiminkite, ka nesenai rašė 
jų čyfas Karpius apie babelio 
bokštą Brooklyno “tautinėje” 
sriovėje.

Hitlerio agentas sako, kad 
daugiau “nebaderiuos” Klaipė­
dos ir Lietuvos! Pats Hitleris sa­
kė, kad jis padarė ugadas su 
Francija ir Anglija. Tuoj po to 
jis pasislėpė už tvoros ir užsiun­
dė ant Francijos savo kamarotą 
Mussolinį.

O mes sakėm ir tebesakom: 
Netikėkite, kad Hitlerio apetitas 
prapuolė ir kad jis paliks ramy­
bėje Franciją ir Angliją.

Mes sakėm tą tuoj po Muni- 
cho ir tas pavojus dabar dar di-
dėsnis.

Ar manote^ kad veltui fašistai 
taip siunta Ispanijoje!

—L. Pruseika.

Washingtonas, saus. 26. -- 
Spaudos konferencijoj prez. Ro- 
osevcltas pasakė, kad valdžios 
advokatai tiria galimybes, ku­
riomis būtų galima nuimti nuo 
Ispanijos valdžios embargo.

Klausiamas, ar valdžia sutiktų 
embargo nuimti, prezidentas at­
sakė, kad lai tinkamiausia ga­
lėtų atsakyti teisingumo depart­
ure!) tas.

Ima Pastebėti, Kad 
Chaniberlaino Politika 
Pražūtinga Anglijai

Londonas, saus. 26. — Vokie­
tijos nazių valdžia pranešė Ang­
lijos torių valdžiai, kad naziai 
padvigubins savo submarinų 
laivyną ir kruizerius apginkluos 
8 colių kanuolėm, vietoj dabar 
esamų 6 colių.

šį pranešimą admiraltija il­
gai slėpė, manydama, kad 
Chamberlain įstengs nazius įti­
kinti laikytis laivyno sutarties. 
Sulig sutartimi, naziam leista 
kruizerius ginkluoti tik 6 colių 
kanuolėm ir karinį laivyną tu­
rėt nedidesni 35 nuošimčių 
Anglijos laivyno.

Tačiaus naziai davė suprasti, 
kad tą sutartį neskaito gaišuo­
jančia ir laivyną jie tvirtins bei 
didins kaip tinkami.

Anglijos valdžia taipgi patyrė, 
kad kuomet Ispanijos liaudies 
valdžia bus sumušta ir Cham­
berlain griežtai pareikalaus Mus­
solinį ir Hitlerį išsikraustyt iš 
Ispanijos, tai Mussolinis ir Hit­
leris lygiu griežtumu pareika­
laus Chaniberlaino išsikraustyti 
iš Gibraltaro.

Iš priežasties tų pranešimų. 
Anglijos žmonėse kilo nepapras­
tai didelis nepasitenkinimas 
Chaniberlaino politika, nes pasi­
darė visiems aišku, kad jos dė­
ka Anglija sunkiai nukentės.

Auto Unijos Nariai 
Prieš H. Martiną

Detroitas, saus. 26. — Išmes­
tas iš prezidento vietos Homer 
Martin kas vakarą per radio ata­
kuoja Automobilių Darbininkų 
Unijos ekzekiutyvį bordą ir va­
kar įniršusiai atakavo visą CIO. 
Ypač niekingai purvino John L. 
Lewis. Jisai viešai vakar pasi­
sakė, kad pertraukia visokius ry­
šius su CIO .

Tuo tarpu unijos lokalai ir ta­
rybos vis didesniu skaičium pa­
sisako už ekzekiutyvį bordą ir 
pasmerkia Martiną. Murray Bo- 
dy lokalas 2-ras, turintis 7,000 
narių, vienbalsiai pasisakė prieš 
Martiną. Indiana valstijos visi 
lokalai irgi pasisakė prieš jį.

Išmetė iš Anglijos Darbo 
Partijos Chamberlain Priešą

Londonas. — Anglijos Darbo 
Partijos ekzekiutyvis komitetas 
išmetė iš partijos Sir Staford 
Cripps dėlto, kad jis agitavo už 
Liaudies Frontą, sako praneši­
mas.

Anglijos bedarbiai protestuodami prieš sunkią padėtį, ties 
darbo birža prisirakino prie tvoros. Policija nukapoja 
prisirakinimo retežius.

DVIDEŠIMTS DIVIZIJŲ ITALU, 
VOKIEČIŲ IR MAURŲ GULA ANT

MIESTO, BET NEĮSTENGIA ĮEIT
Lojalistai Atkakliai Ginasi Atremdami Priešą
LAIMĖT AR NUMIRT BARCE LONOS GATVĖSE — OBALSIS 
RESPUBLIKOS GYNĖJŲ. FAŠISTAI BANDO APSUPTI BAR-

CELONĄ IR ATKIRSTI SUSISIEKIMĄ SU ŠIAURE.

Sekretorė Perkins 
Numaskuos 
Atgaleivius

Washingtonas, saus. 26.—Re­
akcinis kongresjnanas J. Par­
nell, republikonaš iš New Jer­
sey valstijos, vakar atstovų bu­
te įnešė rezoliuciją, reikalau­
jančią suspenduoti darbo sekre­
torę Francis Perkins.

Reakcininkai kaltina sekre­
torę nedeportavimu pažangių 
žmonių, ir ypač Harry Bridges, 
CIO jurininkų unijos vado.

Sekretorė į tai atsakė, kad ji 
laukusi tokios rezoliucijos, nes 
pradėjus tardymą, busią galima 
visuomenės akyse numaskuoti 
reakcininkus.

Mussolinis ir Hitleris 
Atveža Sukilėliam 
Daugiau Ginklų

Londonas. — “Daily Times” 
gavęs nuo savo korespondento 
iš Gibraltaro pranešimą, kad Vo­
kietijos ir Italijos laivai kasdien 
iškrauna daugybę atvežtų tan­
kų, orlaivių, kanuolių ir tuks­
iančius tonų amunicijos fašis­
tinių sukilėlių prieplaukose, 
naudojimui prieš liaudies val­
džią.

Kinijos Komunistai 
Kariauja ir Mokina 
Jaunimą

Sian, Shensi Provincija, saus. 
26. — Ši provincija žinoma kaip 
komunistų teritorija. Ji neišsi- 
skyrus iš Kinijos respublikos, 
bet vidujine tvarka daug kuo 
skiriasi nuo tvarkos kitose pro­
vincijose. čia liaudis turi daug 
teisių ir lengvatų.

Daug šimtų tūkstančių pro­
vincijos vyrų kariauja įvairiuo­
se frontuose. Jie žinomi kaip Aš­
tunto Roulo armija ir beveik iš­
imtinai kariauja partizanišku 
budu, vadovaujami komunistų 
koinandierių.

Provincijos valdžia daug 
svarbos deda ant jaunimo. Pa­
staruoju laiku rekrutavo į ar­
miją virš 20 tūkstančių jaunuo­
lių, nuo 12 iki 16 metų. Armijoj 
jie mokomi rašto, karinės man­
kštos ir politinio supratimo. Bū­
dami perjauni ginklą nešioti, su­
augusių armijai jie padeda kit­
kuo. Jie esti bubnininkais, pa­
siuntiniais tarp armijos dalių ir 
veikia sanitariniuose korpusuo­
se. Anksčiau rekrutuoti jaunuo­
liai dabar partizanuose užima 
labai aukštas vietas. Jie ištver­
mingi, atsidavę ir ištikimi.

Staford Cripps yra senas Dar­
bo Partijos vadas ir atstovas par­
lamente. Kaip žinios sako, už 
išmetimą balsavo 18, prieš 1.

Šen. Nye Ragina Prezidentą 
Nuimti Embargo

Washingtonas, saus. 26. — Se­
natorius Nye vakar parėmė bu­
vusio valstybės sekretoriaus 
Stimson reikalavimą nuimti nuo 
Ispanijos embargo ir pareiški­
mą, kad tai gali padaryti prezi­
dentas Rooseveltas. Sen. Nye 
taipgi esąs tikras, kad preziden­
tas gali nuimt embargo neatsi­
klausdamas kongreso valios.

Rooseveltienė Smerkia 
Neutralumo Įstatymą

Washingtonas, saus. 26. — 
Prez. Roosevelto žmona kalbė­
dama anti-karinėj moterų kon­
ferencijoj pasmerkė dabartinį 
mūsų neutralumo įstatymą. 
‘Mes pasislėpėm nuo pavojaus po
neutralumu, sakė Rooseveltienė. 
Bet kaip visi ženklai rodo, nesu 
tikra, kad mūsų neutralumas ga­
lėtų mums būti saugia užvėja.”

Marion Teatro Gaisre Vos 
Nežuvo 400 Žmonių

Marion, nd. — Iš nežinomos 
priežasties išsivystė gaisras vie­
los j tulžių Lyric teatre. Tuo me­
lu jame buvo virš 400 žmonių.

žmonės visi išsigelbėjo be su- 
sižeidimo, bet teatras neišgelbė­
ta. Sudegė iki pamatų.

Katastrofikiškas 
Žemės Drebėjimas 
Čilės Respublikoj
Santiago, Čile, saus. 26. — Nak­

tį iš antradienio į trečiadienį 
įvyko retai pasitaikančio smar­
kumo žemės drebėjimas pietinėj 
dalyj Čilė respublikos.

Sulig nevisai patikrintais da­
viniais, šimtai žmonių užmuš­
ta ir medžiaginių nuostolių pa­
daryta už šimtus milionų dole­
rių. Esą miestelių, kurie sugriu­
vo iki pamatų.

Perpignan, saus. 26;—Ajiie 400 
tuksiančių italų, vokiečių, mau­
rų ir fašistinių sukilėlių vakar 
vakare prisiartino prie Barcelo­
nos iš pietų ir vakarų, bet į mies-

Meksikoj Prasideda 
Kampanija Išrinkimui 
Naujo Prezidento

Meksikos Miestas, saus. 2(5 .— 
šiomis dienomis prasidėjo Mek­
sikoj prezidentinių rinkimų va­
jus. Rinkimai įvyks birželio 4 
d., 1940 m. Naujasis preziden­
tas pareigas pradės eiti gruodžio 
mėnesį tų pačių melų.

Sulig konstitucija, esamas 
prezidentas negali iš eilės kan­
didatuoti antram terminui. Dėl­
to sekanti rinkimai bus labai 
svarbūs, nes prez. Cardenas ne­
bus kandidatu.

Kaip dabar paiški, kandidatū­
ras išstato trys eks-minisleriai, 
būtent, Avila Camacho, Francis­
co Mujica ir Fafael Sanchez Ta­
pis. Iki pastarųjų dienų jie bu­
vo prez. Cardeno kabinete. Iš 
ministerijos pasitraukė, kad ga­
lėjus kandidatuoti į prezidentus.

Didžiosios partijos ir Darbo 
Unijų Konfederacija' dar nė už 
vieną jų nepasisakė. Kraštuti­
niai reakcionieriai tačiau agituo­
ja už Avila Camacho.

Sužvėrėję Japonai 
Išskerdė Cantonan 
Gryžusius Kinus

šanchai. — Kinų žinių šalti­
niai praneša, kad sausio 14 die­
ną Anglijos laivu “Heiman” gry- 
žo į Cantoną keli šimtai kinų, 
japonam Cantoną imant, iš jo 
pabėgusių. Laivui įplaukus į 
uostą, į jį sulipo būrys japonų 
kareivių ir durtuvais nužudė 
200 sugryžusių. Sunkiai sužeidė 
laivo kapitoną ir 60 įgulos na­
rių.

Apie lai tuojaus buvo pranešta 
Anglijos valdžiai, bet valdžia ži­
nią nuslėpė nuo savo žmonių ir 
nuo užsienių.

tą įsibriauli neįstengė.
Su iškeltu obnlsiu: “Laimėt ar 

numirt Barcelonos gatvėse!” res­
publikos kariuomenė ir civiliai 
gyventojai, kaip didvyriai gina 
miestą ir savo namus.

Barcelona lygiai tokioj pat pa­
dėtyj šiandien, kaip Madridas 
buvo du melai prieš lai. Fašistai 
aršiai bombarduoja artilerija ir 
orlaiviais, be paliovos ir nekreip­
dami atydą į nieką.

Neįstengdami įsibriauli į 
miestą, fašistai bando jį apsupti 
iš šiaurinės pusės ir atkirsti vi­
sokį susisiekimą su likusia da­
limi Kalalonijos ir sykiu pastoli 
kelią pasitraukimui miesto gy­
nėjam, jeigu jau prisieitų mies­
tą priešui atiduoti.

Fašistai buvo tikri Barccloną 
paimsią su pirmu susirėmimu 
prie miesto. Jie manė, valdžia iš­
trauks kariuomenę ir apie tai 
laukė savo šnipų pranešimo. -Bet 
fašistam teko nusivilti. Barce- 
loną stojo atkakliai ginti ne lik 
kariuomenė, bet ir visi gyven­
tojai.

Ar ilgai respublikos gynėjai 
galės Barccloną išlaikyti, šiuo 

j tarpu nenumanu. Fašistai nepa­
lyginamai stipresni, negu du me­
lai atgal, kai jie buvo sulaikyti 
prie Madrido.

NEMATYT, KAD FRANCIJA 
SIŲSTŲ BENT KOKIĄ 

PAGELBĄ.

Perpignan, saus. 26.—Iš Bar­
celonos atvykę į šį Francijos pa­
sienio miestelį keleiviai, karo pa­
bėgėliai ir užsieniniai korespon­
dentai tvirtina, kad niekas iš jų 
nematė jokių žymių, kad Fran­
cija siųstų Ispanijai pagelbą. Jų 
tvirtinimu, nuo Francijos pusės 
neatvyksta nė (rokai, nė trau­
kiniai.

ĮorasĮ

ITALIJOS FAŠISTAI MOBILI­
ZUOJA ARMIJĄ PRIEŠ 

FRANCIJĄ.
Roma, saus. 26.—Italijos val­

džia koncentruoja 30 tuksiančių 
kariuomenės Francijos pasienyj 
ir kita tiek paruošia išvežimui į 
Ispaniją. Tai daro dėlto, kad at­
remti Francijos paramą liaudies 
valdžiai, jeigu paskutinėj valan­
doj Daladiero valdžia nuspręstų 
gelbėti Ispaniją.

LIAUDIES VALDŽIA PERSI­
KEIS Į GERONĄ MIESTĄ.
Paryžius, saus. 26. — Vakar 

Ispanijos liaudies valdžia persi­
kėlė į Garoną, 55 mylios nuo 
Barcelonos ir 35 mylios nuo 
Francijos rubežiaus. Su valdžia 
išvyko ir daugelis užsieninių pa­
siuntinių.

Barcelonoj betgi, pasiliko pre­
mjeras Juan Negrin ir nekurie 
kiti ministerial. Persikėlusi į Ge- 
roną valdžia tęs respublikos gy­
nimą ir toliau.

Amaturinis radio aparatas iš 
Concepcion miesto paduoda ži­
nią, kad 2,000 jo gyventojų žu­
vę ir 40 nuoš. trobesių sugriuvę.

ISPANIJA SUSIKAUPUS, GY­
VENTOJAI ŠALTI, BET 

PASIRYŽĘ.

Perpignan, saus. 26.—Vakar 
vakare, kuomet fašistai jau buvo 
prie pat Barcelonos durų, pre­
mieres Juan Negrin dar kartą at­
sišaukė į Francijos valdžią par­
duoti Ispanijai ginklų, arba bent 
per Franciją praleisti iš kitur 
pirktus ginklus.

Negrin kalbėjo šaltai ir susi­
kaupęs pasitraukė nuo telefono, 
kuomet Daladieras atsakė, kad 
prašymo neišpildys.

Korespondentai tvirtina, kad
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ kaip premieres, kaip kiti val- 

—debesuota, po pietų ar vakare džios žmonės, taip ir visa liaudis 
snigs. Saule teka 7:08, leidžiasi 1 susirupinus, bet susikaupus ir 
4:57. ‘kantri.
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Ispanija Saukiasi Pagelbos
Ispanijos užsienio reikalų ministeris 

Alvarez del Vayo šiuo laiku yra Paryžiu­
je. Jis apeliavo j Francijos valdžią dėl pa­
geltos Ispanijai, skubiausios pagelbos. 
Bet Daladiero valdžia kurčia ir nebylė.

Apeliuodamas j viso pasaulio demokra­
tines valstybes, Alvarez del Vayo nurodo: 
“Nežiūrint kiek mes būsime drąsus, bet 
neturint ginklų, kaipgi atremti 300,000 
įsiveržėlių, kurie apjuosia sostinę (Barce- 
loną) iš visų pusių."

O štai pranešimas iš Washington, D.C.: 
Prezidentas Rooseveltas konferuoja su 
valstybės department© advokatais, kad 
patirti, ar jis turi legalės galios paskelbti, 
kad Ispanija gali pirktis ginklų šioje šaly­
je? Advokatai sako, kad prezidentas to­
kios galios neturi. Prezidentas negalįs at­
šaukti embargo, tą gali padaryti tik kon­
gresas, o kongresas nieko nedaro.

Kongresas farizejiškai žiūri, kaip Ispa­
nija skęsta kraujo klanuose! Kongresas 
tyli, kaip fašistiniai kainai žudo Ispanijos 
respubliką.

Buvęs valstybes sekretorius Henry 
Stimson sako: “Jeigu Ispanijos respubli- 

\ ka uus sumušta, tai ji bus sumušta tik to­
dėl, Kad jai atimta teisė pirktis iš mūsų ir 
iš kitų demokratinių valstybių ginklų ir 
amunicijos.” Henry Stimson griežtai rei­
kalauja, kad embargo būtų atšaukta.

Šiomis dienomis buvo pranešta, kad Či- 
li respublikos valdžia kreipėsi į šios šalies 
valdžią suteikti kuo greičiausią pagelbą 
Ispanijai, tai yra, atšaukti embargo. Mek­
sika, taip pat, apeliavo į Amerikos val­
džią. Bet valstybės departmentas supa­
ralyžiuotas legalistiškose pinklėse, sena­
tas atidėjo klausimą apie neutralumą iki 
“graikiškų kalėdų” ir neutralumas pasi­
lieka galioje.

Tas neutralumas tai biauriausio farize- 
jiškumo išraiška. Matai, kaip razbainin- 
kų gauja užpuolė demokratinę Ispanijos 
valdžią ir tautą, bet būk neutralus!

Tiems razbaininkams nėra jokio neut­
ralumo. Jie spiauja į visus neutralumus. 
Jie veržiasi į svetimas šalis ir žudo jas.

O buržuazinė demokratija sako, kad už­
pultiesiems nei ginklų nevalia pasipirkti!

Ta padėtis tiek jau tragiška, kiek ji 
biauri, kiek ji pavojinga tai pačiai buržua­
zinei demokratijai.

Vyriausia to farizejiško neutralumo 
kaltininkė Britanijos valdžia. Bet ir ji, pa­
dėdama smaugt Ispanijos demokratiją, 
baugščiai dairosi aplinkui ir ją vis labiau 
apima kinkų drebėjimas.

O kas bus su ja pačia, jeigu fašistams 
galvariezams pasisektų praryti Ispaniją? 
Pranešimai iš Londono sako, kad Brita­
niją apėmė baimė, kad ji pati bus sekama 
fašistinių agresorių auka. Jai pačiai rei­
kės atsisveikinti su Gibraltaru, kuris sau­
goja vartus į Viduržemio Jūrą!

Anglijos valdžia tik ką gavo praneši­
mą iš Vokietijos valdžios, kad Vokietija 
padvigubina savo submarinų flotiliją ir 
kad savo kruizerius ji apginkluos dar to­
bulesnėmis kanuolėmis.

Tai taip fašistai atsidėkavoja Anglijai 
už Chamberlaino dovanas!

Apleista savo demokratinių “draugų”, 
ligi pat pažastų paskandinta kraujuose Is­
panijos respublika nutarė nepasiduot.

Ji neatsiklaups prieš fašistinius bude­
lius ! ■

ėjo išvados, kad tokį poną kaip Martin jo­
kiu būdu negalima toleruoti. “Jo veikla 
ėjo naudai organizuoto darbo priešų ir 
naudai reakcinių darbdavių.”

Keli mėnesiai tam atgal p. Martinui.bu­
vo duota proga pasitaisyti. CIO vadovybė 
atsteigė auto unijoj harmoniją, o p. Mar­
tiną buvo palikusi prezidento vietoje. Jis 
pažadėjo darbuotis unijos gerovei ir pa­
laikyti unijoj vienybės dvasią.

Jis sulaužė savo žodį. Jis gengsterišku 
būdu užpuolė unijos ofisą. Jis vėl įsivaiz­
dino save esant caru ir pradėjo “suspen­
duoti.”

Tuomet jau visiškai paaiškėjo, kad tas 
gaivalas yra visai svetimas unijai, kad jis 
savo aukštą vietą unijoj panaudoja tam, 
kad tarnauti kapitalistms. Tuomet jam 
davė sagtį.

Jau senai žinota, kad H. Martin konspi­
ruoja prieš Industrinių Organizacijų 
Kongresą (CIO), nors tas nedaverka vi­
suomet bažijosi esąs ištikimas industrinio 
unijizmo draugas.

Dabar visos ylos išlindo iš maišo.’ H. 
Martin prapliupo prieš Industrinių Orga­
nizacijų Kongresą. Jis jau isteriškai šū­
kauja prieš “diktatorių” Lewisą, ir tas jo 
riksmas ant viso šimto nuošimčių panašus 
tam riksmui ir spiegimui, kurį kelia Dies, 
Coughlin ir Chicagos “Tribune.”

Ar pasiseks Martinui nusivest į dualinę 
uniją bent kiek žymesnį skaičių auto uni­
jos narių ir parduoti juos Green’ui ir kom­
panijai? Visi ženklai rodo, kad nepasi­
seks.

Auto unijos Pild. Tarybai ir naujam 
unijos prezidentui R. J. Tomas’ui jau pa­
reiškė savo pilną ištikimybę ir pasitikėji­
mą didelė dauguma unijos narių.

Lokalas po lokalo pareiškia eisią su le­
gale unijos vyriausybe, o ne su atskalunu 
ir Fordo agentu. Ir taip yra ne vien Det­
roite. Indianos valstijos lokalai eina su 
legale vadovybe. Taip-pat ir Cleveland© 
lokalai.

Patsai H. Martinas liktų nuogas plikas, 
kaip tilvikas, jei ne openšaperiai, Fordas 
ir republikonų mašina, kur jį remia. Jį, 
žinoma, rems ir Darbo Federacijos biuro­
kratai, kuriems rūpi sukurti kad ir nedi­
delė dualinė atskala.

Automobilių darbininkų uniją galima 
širdingai pasveikinti, atsikračius tą gai­
valą, kuris yra atviras neprietelius orga­
nizuoto darbo.

Iš lietuviškų laikraščių tiktai toks pa­
mazgų puodas kaip “Gadynė”, remia Mar­
tiną ir kompaniją. Tai visai suprantama, 
nes Martiną jau nuo senai turi savo na­
guose trockiniai lovestoninė klika.

Įdomu būtų žinot, kaip jaučiasi socia­
listai, kurie priėmė ant burdo “Gadynės” 
kliką (skloką) ? Ar ir p. Grigaitis, sykiu 
su sklokiniais strazdais, įsikinkys į Mar­
tino vežimą?

Jei socialistai nepritaria Martinui, tam 
didžiausiam vienybės ardytojui, tai jie tu­
ri pasisakyt ne tik prieš Martiną, bet ir 
prieš jo čebatlaižius, o tokiais čebatlai- 
žiais yra strazdinė-stilsoninė klika.

MAŽOJI RUSIJOS VOKIETIJA KAIP SUMAŽINTI KLAIDAS
Volgos žemupyje, į šiaurę nuo | dvarų ir valstybinių ūkių lau- 

Kaspijos juros, gyvena 400,000 1, ’ — 
vokiečių. Vokietijos vadai vis 
dėlto nepasiskelbė jų globėjais, a 
Gal but del to, kad tie vokiečiai i 
yra už pusantro tuksiančio kilo- ! 
metrų nuo Vokietijos. I

Prieš 170 metų nemažas pietų I 
Vokietijos ir Šveicarijos vokie- į 
čių skaičius emigravo į Rusijos : 
Pavolgio žemumą. Mat, tuome­
tinė Rusijos carienė Katarina II 
pakvietė juos kolonizuoti retai 
apgyventą tuomet buvusią pasie- 
ninę Pavolgio sritį.

Katarina II išleido specialų 
manifestą, kuriuo atleido nauja­
kurius šimtmečiams nuo karinės 
tarnybos, šis manifestas ir dau­
gelis kitų įvairių pažadėtų privi­
legijų paviliojo tuksiančius vals­
tiečių, amatininkų ir miestiečiu 
iš Vakarinės Europos.

Nederlinga žemė, nuolatinės 
sausros, blogi derliai ir nenuma­
tyti vyriausybės bei žemvaldžių 
mokesčiai visai nuskurdino ko­
lonistus. Kai kurie naujakuriai 
ėmė verstis audimu ir kitais 
amatais, bet jų būklė buvo vos 
truputį geresnė už žemdirbių. 
Amatininkai, prislėgti pirklių ir 
verteivų jungo, triūsdami ilgas 
valandas, vos pajėgė užsidirbti 
būtiniems pragyvenimo reika­
lams. Pavyzdžiui, medvilnės au­
dėjai už 16 valandų darbo dieną 
gaudavo nuo 30 iki 40 kapeikų 
atlyginimo.

Aš manau, kad kiekvienam j 
korespondentui ir redakcijos i 
nariams prisieina susidurti su i 
tais nemalonumais, kuriuos mes I 
vadiname klaidoms. O tos klai- < 
dos įvyksta daugiausiai su pra­
vardėmis. Tai apie tai ir kalbė­
sime; kaip jų butų galima iš­
vengti arba sumažinti.

Pas mus yra mada tokia: ren­
kant aukas prakalbose ar šiaip 
sueigose užrašoma aukautojų 
vardus. Tie užrašytojai paduoda 
korespondentam arba raštinin­
kui, kad pagarsintų laikraštyj. 
Korespondentas gavęs surašą, 
perrašo ir pasiunčia redakcijoms 
patalpinti į laikraštį. Na, telpa 
vardai, ir dažnai buna taip, kad 

, netaip pavardė užrašyta kaip 
. turi būti. Žinoma, ne visų, bet 
i keletas Visados pasitaiko klai- 
. dingai.

Tuomet aukautojas skun­

kuose.
Planingas kolektyvinių ir 1 

valstybinių ūkių darbas užlikri- 1 
na respublikai gausius derlius. 
Sausros, Volgos ūkininkų rykš­
tė, nebėra daugiau baisios, nes 
kolektyvinių ūkių svirnai yra 
perpildyti dviejų metų ūkių at­
sarga .

1936 m. rudenį ir kitą pava­
sarį 800 akrų sodų buvo užso­
dinta vaismedžiais.

Staigų kulturinį klestėjimą 
sekė greiti pramonės bei žem­
dirbystės pasisekimai, ir mate­
rialinis respublikos gyventojų 
gėrbuvio kilimas.

Netaip tolimoj priešrevoliuci­
nėj praeityj devyni dešimtada­
liai mažosios respublikos žmo- 

( nių buvo beraščiai, šiandien 
daugiau kaip 100,000 vaikų mo­
kosi daugybėj mokyklų. Yra kc- 

’ lėtas aukštesniųjų ir viduriniųjų džiasi kodėl jo vardą iškraipė
- technikos mokyklų. Kiekvienas 
1 respublikos miestas turi savo
- aukštąją medicinos mokyklą.

Agrikulturinės ir kitos moky­
klos yra įkurtos kolektyvinių 
ūkių kaimuose. Visur yra muzi­
kos mokyklų, nes Volgos vokie­
čiai yra labai muzikali tauta.

Engelsas turi du dramos tea­
trus: vieną vokiečių, kitą rusų. 
Jame leidžiami dvidešimts du 
laikraščiai. (“M. N.”)

arba visai nėra pažymėtas. Jeigu 
tas įvyksta tik vienam, tai dar 
pusė bėdos, o kuomet daugiaus 
ir taukiaus atsikartoja, lai (te­
eina iki susirinkimų ir spaudos 
diskusijų, atšaukimų ir kitokių 
nemaiontrmų.

Kaipo pavyzdį čia pddltošhi 
man prisiųstą nusiškundiitio 
laišką, kuris skamba taip: 
“Drailgas M. Pūkis, kodėl įvyks­
ta klaidos jūsų korespondenci­

jose? Laike Pruseikos prakalbų, 
musų auka visai nebuvo paini- ' 
nėta, o kur buvo aukauta ant va­
karienės, lai padėta Pūkio var­
das. Tą gal išsiteisinsite, nes ko­
misija taip pridavė. Bet vėliaus, 
‘N'ilnies’ No. 9-tam, apart kitų 
žinių pažymėta, kad labai gerai 
mus pavaišino Petraičiai su Ru­
piais. Kam tą kaltę galima butų 
primesti? Drg. Pūkis žinote pas 
ką svečiavotės, bet į laikraštį pa­
rašėte visaf kitaip. Tas labai ne- 
malonų įspūdį daro. Atrodo, kad 
jus tai darote su tikslu, kad ig-

, noruoti kitus.”
Drg. J; Pupis rašydamas šilą 

I laišką turėjo pilną teisę išreikšti 
nepasitenkinimą. Ir labai gerai, 

i kad jis atkreipė į (ai atydą, nes 
davė progos tą klausimą pagvil­
denti taip, kad butų galima visur 
tas klaidas ir nemalonumus pra-

’ šalinti.
Dabar aš galėčiau teisintis, kad 

mano nebuvo pažymėta vardas 
Rupiai, bet Pupiai įr tt., bet 
tuom mažai ką atsieksime. Ta 
viena raidė R vietoj P padarė 
tokios reikšmės, kad didžiausį 
draugiškumą supurto. Taigi ei­
kime prie išrišimo klausimo. 
Kas daryti?

Aš nuo savęs duosiu sekamus 
pasiūlymus dėl sumažinimo 
klaidų:

IŠ ATSIŲSTŲ LAIŠKŲ IŠ LIETUVOS
Vokiečių kolonistai, kaip ir 

kilos Rusijos tautinės mažumos, 
kentėjo nuolatinį caro satrapų 
persekiojimą. “Tautinės apsau­
gos” sumetimais caro valdžia 
1917 m. pradžioj buvo nuspren­
dusi visus Volgos vokiečius iš­
tremti iš Rusijos.

Išdavikas Martin
United Automobile Workers unija, pa­

galiau, pravijo savo prezidentą Homer 
Martiną, šiuo kartu galutinai pravijo.

Kongresas Industrinių Organizacijų 
f CIO) patvirtino jo prašalinimą iš prezi­
dento vietos. O Kongresas Industrinių 
Organizacijų yra aukščiausia įstaiga.

Kongreso vice-prezidentas Phillip Mur­
ray ir Sidney Hillman, visapusiai išnagri­
nėję padėtį auto unijoj ir susipažinę su 
demoralizatoriška veikla p. Martino, pri­

Brooklyniškiai Susitvarkė
Brooklyniškis skyrius Amerikos Lietu­

vių Kongreso labai gražiai susitvarkė po 
to, kaip iš jo išdulkėjo Stilsono kompanija 
ir jo įrankiai.

Laisvėje skaitome J. Kuodžio praneši­
mą:

Į naująjį komitetą įėjusiųjų dalyvavo: 
J. Pauliukonis ir J. Steponaitis, nuo Lie­
tuvių Amerikos Piliečių Kliubo; K. Ne- 
čiunskas, nuo Kriaučių Skyriaus 54-to; J. 
Bernotas ir Jul. Kalvaitis, nuo Dr. Marti­
no Liuterio Draugijos; K. Lukauskas, nuo 
Great Necko organizacijų bendro komi­
teto ; K. Kreivėnas, nuo LDS 1 kuopos; K. 
Michelsonas, nuo SLA 38 kuopos; P. Gra­
bauskas, nuo ALDLD 1 kuopos; J. Kuodis, 
nuo Lietuvių Komunistų Frakcijos.

Į naujojo komiteto valdybą išrinkta: K. 
Michelsonas pirmininku, J. Kuodis proto­
kolų sekretorium, P. Grabauskas finansii 
sekretorium, J. Bernotas iždininku.

Nutarta, kad iždininkas užstatytų bent 
$100 kaucijos, šį reikalą sutvarkys val­
dyba.

Išrinkta komisija rengimui paminėji­
mo Lietuvos nepriklausomybės. Tuoj apie 
tai bus žinių “Laisvėj.”

Kurių organizacijų atstovai pereitoj vi­
suotinoj konferencijoj savo atstovų į ko­
mitetą nepaskyrė, prašome tatai padaryti 
artimiausiuose savo susirinkimuose. 
Taipgi prašome visų atstovų iškolektuot 
duokles—po $1 minimum—ir įteikt iždi­
ninkui sekamam susirinkime.

1917 m. bolševikų revoliucija 
sustabdė šio sprendimo vykdy­
mą. Tuksiančiai Pavolgio vokie­
čių darbininkų stojo į raudonąją 
armiją ginti Sovietų režimo. Re­
voliucija išlaisvino juos kartu su 
kitomis Rusijdš tautomis.

1918 m. spalių m. Sovietų vy­
riausybės išleistu dekretu vokie­
čių Pavolgio kolonijos buvo su­
jungtos į vieną autonominę pro­
vinciją ir pavadintos “Dirban­
čioji Pavolgio vokiečių komu­
na”, pirmoji Rusijos tautinė au­
tonominė provincija. 1932 m. 
lapkričio m. autonominė provin­
cija lapo Autonomine Sovietų 
Socialistine Volgos Vokiečių 
Respublika.

Volgos Vokiečių Respublika 
yra įsikūrusi abiejose Volgos pa­
krantėse ir užima daugiau kaip 
18,000 kvadratinių anglų mylių. 
Visos respublikos gyventojų 
skaičius yra 600,000, kurių 
66.4% yra vokiečiai, 20.3%— 
rusai ir 12% —ukrainiečiai, ka­
zokai ir kilų tautybių gyvento­
jai sudaro likusią gyventojų dalį.

Visų tautybių gyventojai toje 
mažoje respublikoje sugyvena 
draugiškai.

šioj respublikoj dabar yra dvi- 
| dešimts didelio masto fabrikų ir 
dirbtuvių, o prieš revoliuciją ten 
nebuvo jokios industrijos. Res­
publikos gerbūvis žymiai pakilo.

Maisto gamyba ypatingai žen­
gia smarkiais šuoliais. Miltų ma­
lūnai Sugeba sumalti ne tik sa­
vus javus, bet ir iš kaimyninių 
provincijų. Respublikos sosti­
nėje Engelse yra pastatytas mil­
žiniškas mėsos apdirbimo fabri­
kas, kuris dabar yra plečiamas 
ir steigiami odos ir kaulų apdir­
bimo bei šaldytuvų skyriai.

Engelsas, pirmiau buvo vadi­
namas Pokrovskaja Sloboda, 
stovi ant kairiojo Volgos kranto 
prieš Saratovo miestą. Garsaus 
vokiečių mokslinio marksizmo 
įkūrėjo vardu pavadinta respu­
blikos sostinė auga ir turtėja.

šiandien neliko jokių senojo 
miesto pėdsakų. Miesto centras 
išvalytas nuo apgriuvusių stati­
nių bei trobelių, o rinka apso­
dinta medžiais bei krūmais. 
Miesto centre šalia plačios, cen­
trinės aikštės stovi vyriausybės 
rūmai, apsupti gražių gėlių dar­
želių.

Žemdirbystė Volgos Vokiečių 
Respublikoj yra žymiai išsirutu­
liojusi. Arli G.000 traktorių dirba 
respublikos 4,000 kolektyvinių

Mano kaimynai apteikė septy­
nių puslapių, mašinėle parašytų 
laiškų. Jis su talkos atvaizdeliu. 
Laiškas yra atkeliavęs iš Gruz­
džių vaisė. Tai amerikiečiam nuo 
brolio, motinos ir brolienės. Vi­
sas laiškas charakterizuoja ne­
pakeliamus ūkės darbus ir var­
gus.

Pats ūkininkas metais dar api- 
jaunis, bet išvaizda susenęs. Apie 
šeši metai kaip vedęs, o jau au­
gina 4 vaikučius. Visi pagrečio- 
nris išriedėję. Vyras, nors moka 
rašyti, bet sako, kelis žodžius pa­
rašau ir daugiau nebežinau ka 
rašyti. Girdi, fiziškai perdaug 
nusikamavęs; rūpesčiai išėdė 
makaulę, dvasiniai visai suvar­
gęs. Tai žmona j j pavadavo pa­
rašyti laiškų. Mat ji jaunesnė už 
vyra, tai ir spėkos galutinai dar 
nėra išsisėmusias nuo nuolatinių 
sunkių kasdieninių darbų.

Tarp kitko rašo nusiskun- 
džiant ir visų tulžį liedama ant 
šeimynos. Sako, mergelei reikia 
mokėti algos 3 šimtus litų į me­
tus. Tūri už tai atidirbti. Aš pas­
kui jų einu, sako autorė, ale ji 
nepadaro tiek, kiek aš noriu, pri­
sieina man pačiai padirbti.

Dabar tarnaitės nebelaikau, 
dirbti savo darbus sykiu mergos 
ir vyro. Apie 4 valanda ryte abu 
keliamės, pašeriam gyvulius, pri- 
nešam šiaudų ir sukratom krati­
nį. Visų pašarų prirengiau! anks­
ti rylų ir vos auštant, su vyru 
išeinam į mišką dclenkos kirsti. 
Motina, 75 metų, būdama ligo­
nė, romatizmo kankinama. Su 
vyresniąja mergaite (6 melų) 
visų namų ir kitus darbus turi 
dirbti bei mažus vaikus prižiū­
rėti.

Vyras su žmona nuo aušros 
iki sutemstant kerta medžius ir 
vakare parėję iš miško žmona 
puola vakarienę, putrų ar bul­
vienę virti* žmogus gyvulius 
liuobia ir kilus darbūs atlieka. 
Ir taip nušlapę, nusivėlę, nuvar­
gę diena iš dienos turi dirbti. 
Naujai išsikėlus į viensėdijų rei­
kia budinkus tvarkytis, o čia me­
džiaga neįperkama, tai kasa mo­
lį, kabina iš gilių dūobių, su 
spaliais sumaišę, su arkliais bei 
patys išmynę molį drebia kūtes, 
daržines ir klėtis.

O' kaip nesuspėja pasistatyti 
gyvenamas Iriobas, lai gyvena 
su gyvuliais po vienu stogu.

Tame laiške sako, kada mo­
linai paduoda keletą litų, kad 
nuėjus į miestelį nusipirktų rei­
kalingą daiktelį del savęs ar del 
jų vaikų, tai motina už tuos pi­
nigėlius nuėjus į aptickų nusi­
perka vaisių.

Marti ir sūnūs labai pyksta ant 
motinos. Bet jie nenumano, kad

motina ligos kankinama įieško 
pagelbos ir geriau atsižada vi- 
sako. Aptiekininkas duoda gy­
duolių, bet jam visai neapeina ir 
jam nerupi, kad pagelbėtų jo 
vaistai. Aš pats mačiau kaip ser­
ganti moterėlė sunkiai alsuoda­
ma pašnabždomis prašė provi­
zoriaus, kad jai duotų vaistų nuo 
šalčio. Gal tikrenybėj, tai varg­
šei reikėjo gydytojo, nes ji atro­
dė labai rimtai serganti. Prieš 
davimą gyduolių paklausė, kiek 
turi pinigų. » Nelaimingoji .tylo­
mis atsakė: turiu tris litus. Tai 
tuos visus, mazgelį išvynio­
jus, atidavė ir gavo vaistų bute­
liukų. Paskui kaip šešėlis išslin­
ko per duris ir nuėjo į namus.

Tai šimtais ir tūkstančiais yra 
Lietuvoj žmonių, kurie dar jau­
ni būdami netenka jėgų ir per 
visų savo amželį dirbdami per 
dienas, naktis nesulaukia jokio 
pragiedrulio. Lietuvos žmone­
lių: tarnautojų, bežemių, maža­
žemių, darbininkų ir pačių ūki­
ninkų socialia ir ekonominis gy­
venimas stropiai yra reikalingas 
domės.

Prie geresnės padėties tie 
spaudžianti vargai daug paleng­
vėtų. Demokratinės tvarkos rei­
kalas, tai degantis reikalas. 
Usnėm-piktžolėm apaugusi Lie­
tuvos gyventojų būklė. Reikia 
didelio darbo ir neatlaidžios ko­
vos. Amerikos Lietuvių Kongre­
sas tvarki nga i-sutar tina i veikda­
mas su Lietuvos žmonėmis bc- 
abejo savo šalies žmonėm bro­
liškai pasitarnaus ir socialiai pa­
kels jų būvį. Gruzdietis.

BAISI PABĖGĖLIŲ PADĖTIS.

PRAHA.—Hitleriui, Lenkijai 
ir Vengrijai užgrobus Čekoslova­
kijos teritorijas, šimtai tūkstan­
čių žmonių pabėgo į likusią Če­
koslovakijos dalį ir dabar sudaro 
baisų vaizdą visu pasieniu.

Stany distrikte pabėgėliai su- 
sikimšę po G šeimynas viename 
kambaryj. Pabėgdami jie nespė­
jo nieko išsinešti. Nuo kalėdų 
pabėgėliai dar negavo jokios pa- 
šelpos iš niekur. Daugelis serga 
ir nemažai jau išmirė, ypatingai 
kūdikių.

Klaipėdos Krašte Plečiamas Na- 
cionalsocializmas.

KLAIPĖDA, sausio 20.—Gy­
vulių' gydytojas Dr. Neumanns 
darbininkų susirinkime pareiš­
kė, kad Kulturverbandas perims 
funkcijas, kurios Vokietijoje yra 
atliekamos nacionalsocialistų. 
Neumano partijos smogikai 
propaganda plėšią krašte nacio- 
ualsocializmą.

1. Aukautoją vardai turi Imti 
pirmiausiai perskaityti tame su­
sirinkime ar prakalbose kur bu­
vo surinktos aukos. Taip darant, 
tai jeigu bus keno pavardės pra­
leistos arba ne taip užrašytos, tai 
ant vietos bus galima pataisyti.

2. Korespondentai rašant pa­
vardes, turi kuoaiškiausiai para­
šyti, nes per neaiškumą redak­
cijos ar zeceriai tikrai ncišskaito 
ir sumaišo.

3. Bull] reikalinga, kad kores­
pondentas parašęs duotų kitiems 

, komisijos nariams (arba valdy­
bai) .pa^ąj.tyti arba jis' 
jieiiis paskaitytų, ties tau,s sa- 
lies klausant gali klaidą lengviau 
pastebėti.

4. Redaktoriai h- zeceriai taip­
gi turi būti atsargesni su pavar­
dėmis, atydžiai paskaityti, o ne 
bile kaip praleisti. Jeigu tuos ke­
turis punktus pildysime, rengė­
jai, korespondentai ir redakto­
riai ir zeceriai, tai nors visai 
klaidų nepanaikinsime, bet ga­
lėsime sumažinti.

Jeigu mes stengsimės pildyti 
visas šias ir kitas taisykles, tai 
mes sulauksime teisingesnių, 
raštų ir kores]>ondencijų ir ne­
reikės taip tankiai atšaukinėti 
klaidas ir kęsti nemalonumus.

Ačiū drg. J. Pupiui, kad jis su­
teikė pastabą ir davė progą šį 
klausimą pasvarstyti.

M. Pūkis.

Kortų Pare ir Šokiai
Cleveland. Ohio.—LDS 55 kp. 

ruošia puikių parę ir šokius ir 
prašo visų Cleveland^ lietuvių 
atvykti ir praleisti linksmai va­
karą tarp savųjų.

Ateidami atsiveskite ir pąžys- 
'.amus, idant prirašius juos prie 
jeriausios darbininkų organiza­
cijos Amerikoje (LDS.)

Priklausyti prie LDS yra gar- 
)ė bile lietuviui, nes tai rinitai 
palaikoma, gerai tvarkoma ir 
sparčiai auganti draugija tarp 
ietuvių. Jos vadai yra ne priė­
jai darbo žmonių, bet jos bene- 
'akloriai (geradariai). Jos ve­
dėjai yra geros valios asmenys, o 
ne fanatikai savo interesų; jie 
nededa pastangas apakinti žmo­
nes, bet apšviesti juos ir patarti, 
paaiškinti reikšmę įvairių atsiti­
kimų.

Draugas Mažanskas, 55-tos 
kuopos pirmininkas, ir dabar 
LDS Centro vice-pirmininkas 
jums plačiai paaiškins visą^ or­
ganizacijos istoriją ir siekius.

Visus kviečiame atsilankyti į 
šią kortų parę ir šokius, kurie 
įvyks sausio 28 d., 1939, Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 920 E. 
79th Si. Pradžia G-tą valandą 
vakaro.

Rengimo Komisija.
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DETROITO ŽINIOS
Visko Po Truputį

UAW Unijos prezidento II. 
Marlin niekšiškas puolimas CIO 
Unijos raštinės ir abelnai jo vi­
sas pražūtingas darbas unijos 
organizacijoj aiškiai parodo vie­
ną faktą, būtent: kad jis tai daro 
pasitaręs su stambiais fašistų šu­
lais. Veikiausiai jis turi padaręs 
juodą, purviną kontraktą su C. 
Coughlinu ir su H. Fordu.
i Unijos nariai turėtų šį gaivalą 

-Jtyogreičiausiai prašalinti netik 
iš prezidento vietos, bet kartu ir 
iš unijos.

Smagu pažymėli, kad graži 
grupė jaunų talentų jau yra ap­
siėmę dalyvauti 10-to Apskričio 
“Spektaklyj”, balandžio 23 d., 
Draugijų Svetainėj, štai musų 
gerų darbuotojų jauni žiedai, 
kurie ruošiasi pasirodyti prieš 
musų publiką pirmu kartu jų 
gyvenime: Bertha Palcvičiutė 
(daktaro Palevičiaus dukrelė), 
Louise Ginaičiutė, Juozas Ežers- 
kas, Bronė Ežerskiutė, Sesulės 
Račiuniukės, Rudževičukas ir 
Charlotte ir Marion Steponaus- 
kiutės. Mus kaimynų windsorie- 
čių keletas lietuvių šeimynų 
duos mums porą ar daugiaus 
jaunų talentų programui.^

Prašome ir kilus tėvus para­
ginti savo jaunuolius prisidėti 
prie šio taip naudingo ir gražaus 
parengimo ir dalyvauti progra- 
me. šiuo reikalu kreipkitės prie 
programo komisijos N. Astraus­
kienės ir J. J. Butkaus.

Amerikos kapitalistų spauda 
begėdiškai daug vielos suteikia 
fašistinei, hitlerininkų propa­
gandai. įvairiuose žurnaluose ir 
geltonuose dienraščiuose tik ir 
mirga šlykšti agitacija atkreip­
ta1 rieš demokratiją šios šalies, 
šij pp ilgai duodant lai nuodin­
gai' spaudai šeimininkauti Arfie- 
rikai gali labai skaudžiai atsi­
liepti už tokį neapsižiūrėjimą.

Michigano naujai išrinktas 
gubernatorius, ponas Fitzgerald 
važiuos j Clevelandą duoti 
“mokslinį” reakcinį spyčių 
miesto poneliams, o po to pasi­
drąsinęs vyks net į New Yorką 
kaipo prelegentas fašistinės idė­
jos. Na, o po New Yorko ar tik 
neužsimanys tas papūga skristi, 
kąd kokios, ir pas fašizmo gim­
dytoją, Vokietijos Hitlerį? Dyvų 
visai nebūtų.

Kadangi Detroito administra­
cijoj miesto kasa dažnai kur tai 
misteriškai pranyksta; kaip jau 
žinome iš praeities kad kai ku­
rie drąsesni činovninkai pasi­
glemžia dideles sumas pinigų 
sau į delnus, tai vienas juokda­
rys sako: “piliečiai turėtų nomi­
nuoti moteris į miesto urėdus.” 
Esą, jos daugiaus ekonomiškos 
ir mokėtų geriaus saugoti finan­
sus abelnai.

Gal butų ir geras pasiūlymas. 
Bet įdomu kokias moteris turi 
minty tas ponas? Jeigu daleiski- 
me tų pačių valdininkų pačias, 
tai mano manymu nebūtų ge­
resnės padėties su finansais.

Keisti dalykai žiūrint j šios ša­
lies nusistatymą. Kaip žinome, 
Amerika yra demokratiška vals­
tybė, prisilaiko demokratiškų 
principų. Bet kuomet Ispanijos 
liaudies demorkatišku budu lie­
sučiai išrinkta šalies valdžia 
kruvinai kovoja prieš fašistinius 
užpiplikus, prieš su trempimą 
demokratijos po Mussolinio ir 
Hitlerio kurka, tai Amerika lai­
ko uždėjus embargo prieš Ispa­
niją^ tuo pačiu sykiu Ispanijos 
užpiolikai gauna įvairią karo 
medžiagą be jokio persekiojimo 
ae'.ik iš kitų šalių, bet ir iš de- 
nujlratiškos Amerikos.

Su transportacija Detroite tai 
tikta pakula darbo valandomis. 
Galvekarių didelė dalis sustab­
dyk; esą perdaug išlaidų susi­
davė. Vietoj galvekarių įvesti bu- 
sal. Tie busai kaip prisigruda

žmonėmis rytais ir vakarais, lai 
jei reikia žmogui iš jo išlysti lau­
kan, tai brolyti turi kovoti ne­
paisant ar šonkauliai atlaikys ar 
ne.

Šitokiuose pasiutusiuose susi­
grūdimuose kišenvagiams tai ro­
jus; jiems tikra šienapiutė. 
Daug žmonių išsibrovę iš tokio 
prisikimšusio huso, pasijuto, kad 
jiems išimta paskutiniai centai 
iš kišeniaus.

Detroito gyventojai turėtų 
protestuoti prieš šitokį netikusį 
miesto ponų patvarkymą, lai yra 
prieš netikusį busų ir galvekarių 
transportacija.

Detroite netik “gambling 
houses” plečiasi kaip grybai po 
lietaus, bet ir fašistinių gcngsle- 
rių būriai spiečiasi. Pavyzdžiui, 
H. Martino ir C. Coughlino chu­
liganų šaikos grupuojasi po va­
dovybe H. Fordo ir kilų tokių 
darbininkų neprietelių. Darbo 
žmonėms reikia vienytis, reikia 
pamesti visokius ypatiškumuš 
bei mažos vertės nesusipratimus 

| ir sudaryti vieningą kovos fron­
tą prieš gręsiantį fašizmą ir 
drošli per sprandą tokiems žal­
čiams ypač kaip H. Martin ir ki­
tiems jo pasekėjams, žaibas.

Detroito Kalendorius
Sausio 28 d., šeštadienį, 7:30 

vai. vakare, įvyks laimėjimų pa­
re ir šokiai, Latožo svetainėje, 
1035 Caniff avė. Pelnas bus su­
naudotas Ispanijos kare niiken- 
tėjusiems pagelbėti. Rengia Lie­
tuvių Moterų Lyga; įžanga vel­
tui.

Sausio 28 d., Detroito Lietu­
vių Kliubas rengia balių su šo­
kiais savo name, 9236 Cardoni 
avė. šokiai prasidės nuo 7 vai. 
vakaro; įžanga veltui.

Sausio 29 d., 6 vai. vakare, 
Detroito Lietuvių Pilielinimo 
Kliubas rengia iškilmingą meti­
nį balių su dideliu programų ir 
šokiais, Lietuvių svetainėje, ant 
25-tos gatvės. Programą suda­
rys didžiulis Aido choras, taip­
gi ir Dailės choras, šokiai abie­
jose svetainėse; įžanga lik 25 c.

East Windsor, Kanadoj, AL­
DLD 21 kp. rengia šaunią vaka­
rienę vasario 11 d., 7 vai. vakare, 
1101 Drouillard Rd. Kanadiečiai 
kviečia Detroito lietuvius daly­
vauti šitoj iškilmėj.

Sausio 29 d., 2 vai. po pietų, 
Detroito Rašėjų Ratelio metinis 
susirinkimas, 4097 Porter st. 
Bus rinkimas valdybos ir daug 
kitų reikalų bus apkalbama.

—Alvinas.

Drg. A. Bimba Bus 
Detroite
Prakalbas mylinti Detroito pu­

blika visuomet laukia tokio kal­
bėtojo kaip drg. A. Bimba. Su­
silauks jo ir šį melą. Nors dar 
biskį ankstoka, bet pranešame, 
kad visi žinotų, jog vasario 19 
d., Yemans Svetainėj, Ham- 
trameke, kalbės drg. Bimba. 
Apart (o bus rodomi krutami pa­
veikslai: “Jeigu Karas Ateitų 
Rytoj”, ir koncertinė dalis, ku­
rią išpildys Aido Choras ir daug 
geriausių Detroito solistų.

Po programo bus šokiai prie 
geros orkestrus.

Visi pasižymėkime, šitą dieną 
savo kalendoriuje ir rcngkimės 
dalyvauti, nes retai tenka lokių 
pramogų turėti.

Rengimo Komitetas.

Kas Girdėti Detroite?

GRAŽUS DARBAS
Gražus ir vieningas darbas vi­
suomet duoda geras pasekmes.

Štai sausio 11 dieną, šių melų, 
Draugijų svetainėje, 4097 Por­
ter st., Moterų Pažangos Kliu­
bas turėjo surengęs vakarėlį, 
kurio visas pelnas buvo skirtas 
Ispanijos nukenlėjusiem.s nuo 
karo. Ir lik mažas vakarėlis, su­
rengtas viduryj savaitės davė pu­
sę šimto dolerių pelno.

Kada musų moterys ką veikia, 
lai ir turi geras pasekmes, žino­
ma, mes turime pripažinti, kad 
tai ir musų draugai vyrai prie 
šio vakarėlio prisidėjo su savo 
doleriais. Ariu, vyrai! Kaip jus 
rengsite vakarėlį, mes busime 
jūsų viešniom, nes tai musų visų 
darbas.

Vakarėlis praėjo geroj nuolai­
koj. Vyrai lošė pinaklį, gi mo­
terys bėrėm kauliukus. O už al- 
sižymėjimus gavome geras do­
vanas.

Jani dovanėlių. Kliubietės ir val­
gių aukavo, kurių buvo taip gau­
siai ir skanių del šio vakarėlio.

Visom draugėm ir draugam 
Moterų Pažangos Kliubas'širdin­
gai dėkuoja už prisidėjimą ir su­
kėlimą pusės šimto dolerių.

Sekantis Moterų Pažangos 
Kliubo parengimas įvyks kovo 4 
dieną, Draugijų svetainėje. Tai 
bus kaipo melų alžymėjimas. 
Vadinasi, Moterų Pažangos Kliu­
bas jau metus laiko egzistuoja. 
Tuo pačiu laiku pripuola Tarp­
tautinė Moterų šventė, tai yra, 
kovo 8 dieną. Vadinasi, Moterų 
Kliubas vienu šūviu nušaus du 
zuikius—švęs melų sukaktuves 
ir apvaikščios moterų šventę. 
Tai bus bankietas (vakarienė), 
bus geros prakalbos; programas 
bus pritaikytas prie jubilėjaus ir 
moterų šventės ir (ik už 50 cen­
tų. Paskui tęsis šokiai.

Neužmirškite kovo 4 d.

, —Pažangietė.

Klaidos Atitaisymas
Sausio 19 d. “Vilnies Detroito 

Žinių Skyriuj” įvyko nemaloni 
klaida ALDLD 188 kuopos ko­
respondencijoj. Ten pasakyta, 
kad į knygų peržiūrėjimo komi­
siją apsiėmė šie draugai: Jurgis 
Sleponkevičius, drg. Beliunienė, 
drg. Jurgelionis ir Jokubūnas. 
šie draugai apsiėmė į pramogų 
komisiją, o ne į knygų peržiū­
rėjimo komisiją.

Atsiprašau'draugų ir draugių, 
o lobaus stengsimės vengti klai­
dų kaip galint. Iš šios pramogų 
komisijos šiais metais, tai tikrai 
turėtume sulaukti didesnio vei­
kimo negu pernai, ir atgaivini­
mo svarbių parengimų ir dides­
nės organizuotos darbuotės.

188 Kp. Korespondentas.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį ‘Vilnį’

Iš Aluminum Darbininkų Unijos Susirinkimo
Sausio 11 d. Aluminum Uni­

jos lokalas 11 turėjo susirin­
kimą.

Laiškas skaitytas nuo John L. 
Lewis, kuris ragina unijos na­
rius veikti prieš reakcionierius, 
kurie nori numušti WPA darbi­
ninkų algas, panaikinti WPA 
darbus. Išnešta rezoliucija prieš 
reakcionierius, kurie nori, kad 
WPA darbininkams butų algos 
numuštos ir kad vieši darbai bu­
tų panaikinti.

Antra rezoliucija buvo priim­
ta kaipo protestas prieš tuos re­
akcionierius, kurie nori panai­
kinti Wagnerio Aktą, arba su­
silpninti jį. Rezoliucija reikalau­
ja, kad reakcionieriai atitrauktų 
savo purvinas rankas nuo Wag­
nerio Akto.

Trečia rezoliucija reikalauja, 
kad WPA darbininkai gautų 
$100 mėnesinės algos, nes su $60 
kaip dabar gauna, šeimyna ne­
gali pragyventi ir turi badauti.

Visos rezoliucijos vienbalsiai 
priimtos ir pasiųstos Michigan 
valstijos senatoriams ir kongres- 
manams, reikalaujant, kad ir jie 
veiktų prieš reakcionierius.

Aluminum kompanija su sa­
vo perdėtiniu priešakyje nori iš­
mesti darbininkus iš darbo; pa­
naikinti “seniority rights”. Kom­
panija pašaukia darbininkus, o 
kada darbininkas ateina j ofisą, 
lai jam paduoda slipą ir liepia 
eiti pas daktarą. Daktaras išeg- 
zaminavęs sako, kad turi didelį 
kraujo spaudimą ir netinka 
dirbti, yra persilpnas ir tl. Uni­
jos komitetas ištyrė, kad daug 
žmonių daktaras atmeta, netik 
seno amžiaus, bet ir jaunus. Lo- 
kalo komitetas paėmė 20 žmo­
nių, kuriuos kompanijos dakta­
ras atmetė ir nuvežė pas unijos 
daktarą. Unijos daktaras pripa­
žino visus sveikais. Bet kompa­
nijos daktaras nei vieno nepri­
ėmė į darbą. Komitetas pasiuntė 
į Receiving Hospital. Ligonbučio 
daktarai pripažino žmogų esant 
sveiku ir galinčiu dirbti ir kom­
panija turėjo priimti į darbą. 
Darbininko vardas yra Tony Ko­
valskis. Jis yra lenkas.

Tai matote kaip galima per­
galėti kompaniją su CIO unija. 
Visiems reikia priklausyti prie 
unijos.

Detroite Daug Naujienų.

Pas mus Detroite yra labai 
daug visokių atsitikimų. Jei mes 
turėtume rašė jų bei korespon­
dentų kelis tuzinus, tai galėtume 
kasdieną turėti “Vilny” Detroito 
Skyrių.

Sausio 26 dieną “Detroit 
Times” išleido ekstra laidą savo 
geltonlapio, su dideliu antgalviu, 
buk Sovietų Sąjungos darbinin­
kai sukilo. Visas Detroitas juo­
kiasi; sako, kad Hearsto darbi­
ninkai sukilo Chicagoje ir išėjo 
j streiką, lai turbūt Hcarstas pra­
dėjo sapnuoti apie Sovietų Są­
jungą.

Detroito lietuviai, sako,, kad 
dabar yra proga Grigaičiui per 
savo “Naujienas” apšmeižti So­
vietų Sąjungą pasiėmus “faktų” 
iš “Detroit Times”. Detroito 
žmonės perka kitus laikraščius 
kurie nieko nesako apie SSSR. 
Didžiuma sako, kad Hearslas 
meluoja. Kiti sako, kad Hears- 
tas iš proto išsikraustė.

D. Kumštis.

Pažvelgus i Aido Chorą
Kada pažvelgi į Aido chorą, tai 

matosi neapsakomai dailus bū­
rys jaunimo ir visi kaip žolynai 
žaliuoja. Nors yra ir augusių, 
bet visą branduolį sudaro skais­
tus jaunimas. Visi energingi, 
linksmus ir gražus.

Tai tikrai jaunimo vieta to­
kiuose choruose kur dailė ir 
linksmios dainos skamba kiek­
viename .didesniame parengime. 
Tai smagus reginys ir džiugi­
nantis dalykas, kada pamatai 
jaunuolius prigulint ir veikiant 
kur nors organizacijos ir dailės 
grupelėse.

Žinoma, daug kredito priklau­
so jų tėvam ir motinom, kurios 
rūpinasi, kad jų jaunuoliai pri­
gulėtų ir veiklų kur nors orga­
nizacijose. Todėl tėvai ir moti­
nos būtinai turi savo jaunuo­
lius raginti, kad prigulėtų j to­
kias draugijas, kaip Aido cho­
ras. Ten jų darbas, ten jų drau­
gija-

—Alvinas.

Sausio 20 d., čia WPA darbi­
ninkų unija (CIO) buvo suren­
gusi demonstraciją ant Cadillac 
Square. Oras buvo labai prastas: 
snigo ir lijo, bet publikos (uni- 
jislų) buvo apie 25,000.

Buvo reikalauta, kad reakcio­
nieriai nekapotų prezidento 
Rooscvello pasiūlytą sumą skir­
tą WPA reikalams; kad butų 
paskirta $875,000,000. Tokia re­
zoliucija buvo vienbalsiai užgir- 
la, reiškia pasmerkti reakcionie­
riai kongreslnanai ir senatoriai, 
kurie nenori kad liek butų pa­
skirta.

Prisiųsta iš Washinglono re­
zoliucija sveikinanti demon- 
stratus su pasižadėjimais kovoti 
su reakcionieriais už darbininkų 
geresnį būvį ir už prezidento 
Rooscvello propoziciją. Dcmon- 
stralai reikalavo geresnių šlubų, 
maisto, drabužių ir visko kas 
yra reikalinga darbininkams.

Homer Martin no^i Fordą iš­
gelbėti nuo CIO Unijos. Martin 
daug sykių turėjo su Fordu ir 
H. H. Bennett pasitarjmus ir pa­
siryžo parduoti uniją Fordui, bet 
jam tas darbas nepasisekė. UAW 
Unijos bord-direktoriai paėmė 
Martiną už sprando ir atėmė ga­
lią tokiam veikimui.

“Detroit Times”, Hearsto ga- 
zieta paskelbė, kad Homer Mar­
tin suspendavo 15 bord-direk to­
rių, bet buvo kaip lik atbulai; 
bord-direktoriai suspendavo II. 
Martiną.

Martinas nori suskaidyt UAW 
Uniją. Jis turi keletą pasekėjų, 
lovestoniečių ir trockistų, ku­
riuos sudėjo į Fordo Lokalų, kad 
jo užmačias ten pildytų. Ply­
mouth lokale jo chuliganų šaika 
buvo užpuolę iokalo virši­
ninkus, kuriuos nariai buvo iš­
rinkę demokratiškai pagal kon­
stituciją. H. Martin prilipo liepto 
galą. Jis pasiskelbė, kad skils 
UAW Unija, bet greičiausiai jis 
pats bus išmestas. Martino kar­
jera eina prie galo.

D. Kumštis.

Po lošimo net trys stalai buvo 
apkrauti įvairiais skanumynais, 
užkandžiais. Prie gardžių val- 
giųjlar geras kalbas dienos 
klausimais pasakė dd. Jočionis. 
Kemešienė, Andruliene, Litvi- 
nienė ir kili, pirmininkaujant d. 
Steponkevičicnei.

Aukų surinkta sekamai:
M. Padolskis surinko ant 

blankus $10.50. P. Urban tas už 
apgarsinimą $5. Moterų Pažan­
gos Kliubas iš iždo davė $1.50. 
ALDLD 52 kp. $1.25. Drg. Jakš­
tienė surinko ant blankus $1.25.

Po $1 aukavo: F. Jočionis, M. 
Prakevičius, A. Savickas, K. Lit­
vinas. M. Padolskis ir O. Dems- 
kjenė; J. Radzevičius davė 75c. 
Po 50 centų aukavo: Jurkevičie­
nė, J. (Jalinskas, J. Nausėda, K. 
Lakamskienė, R. Sleponkevi- 
čienė, M. Andruliene, N. Ast­
rauskienė, O. Nausėdienė ir V. 
Sleponkevičius. Smulkių aukų 
surinkta 80 centų. Laimėjimai 
vakarėlyj davė $9. Parduota 
rankdarbių bazare už $10. Viso 
per Moterų Pažangos Kliubo pa­
sidarbavimą surinkta $53.55.

Labai gražių rankdarbių bei 
šiaip dalykėlių aukavo musų 
moterys del bazaro. Aukavo šios 
draugės: Andruliene, Steponke- 
vičienė, Litvinienė, Stučonienė, 
Dantienė, Genailienė, Kemešie- 
ne, Jurkevičienė, Andrušienė, 
Bubliauskienė, Lane F. Clark, 
Yakštienė, Astrauskienė, Nausė­
dienė, Lamkauskicnė, Geralie- 
nė, Maslaveckienė, Bubliauskai- 
lė, Tamošiūniene, Demskienė. 
Nekuriu vardai nebuvo uždėti

Telefonas Lafayette 8554

DR.A.A.MNSKAS
Ckiropraktikas 

1687 CLARK 
DETROIT, MICH.

Ofiso Valandosnuo 10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vai. vakaro. 
PASAULIO DIDŽIAUSIAS 
SVEIKATOS MOKSLAS 

CHIROPRAKTIKA
Prašalina ligos priežastis — paskui 

naturališkai jūs atgryžtate į svei­
katą.

DETROITO BIZNIERIAI 
IR PROFESIONALAI

MARTIN’S BAR
6802 W. Warren

Užlaikome geriausią alų, vyną ir 
degtinę. Penktadieniais duodame 

žuvies vakarienę. Greitas, geras ir 
mandagus patarnavimas.

Kviečiam visus lietuvius atsilankyt, 
A. VAIKŠNORAS, SavininkasPAUL SHOTUS

9619 KERCHEVAL 
(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina Ceverykus 
30 METŲ PATYRIMO

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — Florsheim ir Overglobe Rūšys

5432 West VERNOR Highway

PARK CAFE
'4400 W. Vernor Hwy. Detroit, Mich.

Užlaikome Alų, Degtinę, Vyną
Linksma lietuviška užeiga ir malonus patarnavimas visiem.

ANTON VEGEL, sav.
TELEFONAS LAFAYETTE 9820

NESUPRATO

Pereitą' savaitę buvo rašyta 
Detroito Žiniose, kad kun. či- 
žauskas ragino šelpti Ispanijos 
žmones. Bet ištikro ne taip buvo 
suprasta ir informuota per klau­
sytojus. Kunigas ragino žmones, 
kad siųstų parašus valdžiai į 
Washingtoną, kad nebūty par­
duoti ginklai nė vienai nė kitai 
kariaujančiai šaliai. Turbut ku­
nigai pabūgo, kad nenuimtų em­
bargo nuo Ispanijos lopalistų 
valdžios.

—A-as.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W. Vernor 
Kampas Hubbard 

DETROIT, MICH.
OFISO VALANDOS: 

nuo 9 iki 9 vai. vakaro
Tel. Lafayette 6634

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau
_________________________________J

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribą.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

LIETUVIS ANGLIŲ PRISTATYTOJAS

TEAGAN COAL CO.
B. M. Masaitis, Savininkas

Pristatome Geriausios Rūšies Anglis—Olga—Pocahonta Coal

2043 W. 23rd St. —Tel. Tyler 6-3611

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetainčsj

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR

Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos žu­
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai ir 

jiem maistas. Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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DETROITO ŽINIOS
Detroito Kolumna

Del. Literalorių Ratelio narių. 
Abu jie nusiskundė, kad nevisi 
Ratelio nariai lanko susirinki­
mus. Tas, girdi, apsunkina musų 
veiklai. Iš pirmo pradeda nelan­
kyti susirinkimų, o vėliaus ir pa­
rašyti į “Vilnį” perstoją. Tas la­
bai negerai.

Vienas iš jų net Ratelio pa­
tvarkymus man pridavė, štai 
kaip skamba: “Tikslas:

L Palaikyti draugijinėj san­
tvarkoj lietuviškų darbininkiškų 
laikraščių lileratorius ir kores­
pondentus.

2. Steigti mokyklėles del susi­
pažinimo su taisykliška lietuvių 
kalbos rašyba ir bendradarbiauti 
lietuviškai darbininkiškai spau­
dai, rašant straipsnius ir kores­
pondencijas.

3. Lavintis draugiškumo ir 
mandagaus apsiėjimo, kaip sa­
vųjų narių tarpe, taip ir visuose 
masiniuose suėjimuose.

4. Platinti darbininkišką lite­
ratūrą ir skaityti bent vieną lie­
tuvių darbininkų leidžiamą laik­
raštį.”

Tai labai puikus tikslai!
Visi asmenys, kurie lik turi 

gabumų ir pasiryžimo rašyti, bū­
tinai turėtų prisidėti prie Lite­
ratorių Ratelio.

Berašydami, studijuodami ne-

dėjo. Romos popiežius palaimi­
no Franco armijas, kuriose la­
bai daug pagonų ir mahometonų

Vėl, gal but popiežius geriau 
žino, kas dievui yra naudingiau. 
()t, pritruko dūšių dievui, tai po­
piežius prisiunčia. Ispanijos ka­
talikų kūnai dievui nereikalingi.

Aido Choras puikiai sudai­
navo keletą kavalkėlių. Vėliaus 
Aido ChOro vyrai atskirai dai­
navo ir merginos taip pat. Pui­
kiai išlavinti! Tai vis Vlado Gu­
go darbo vaisiai. Dirbk, Vladai,

Mat, tokia jau lietuvių patar­
lė: “Obuolis netoli nuo obelies, 
nusirita.” Taip yra su Gugu šei­
myna. Senis Gugas, neužpyk, 
kad seniu pavadinu, dirba visuo­
met. Gugienė irgi dirba, na, tai 
vaikai pasekė tėvų pėdomis.

Labai gerai, kad spauda ir 
darbininkų judėjimas turi daug 
pasišventusių žmonių.

Man pirmu kartu teko girdėti 
šmitrevičių sunaus ir jo žmonos 
sugrajinimas ant kastantinkų. 
Abu puikiai pagrajino, o ypatin­
gai jaunoji Šmitrevičienė.

kels savo žinojimą daug aukš­
čiau ir bus daug smagiau gy-

dainomis. Tai A. Kenstavičienė. 
Puiki moteris, puikiai sudai­
navo. Pagal susirinkusių senti­
mentą, ji pirmoj vietoj padėta.

Atrodė, kad liks pusėtinai pel­
no “Vilnies” naudai.

sunaudo-interesingas
jinias.

Beje. 29 d. sausio, turbūt po
pietų, turės savo susirinkimą.

Kurie jau priklausote ir nauji
nariai būtinai turėkite daly-

Girdėjau labai svarbią naujie­
ną. Prisieina pasauliui pranešti. 
Aido Choras su pagelba kitų, 
draugijų nusitarė užkviesti Chi- 
cagos Kanklių Chorą atvykti į 
Detroitą ir sulošti labai puikią 
operetę: “Student Prince”.

vykstant chicagiečių su jų pui­
kiu choru! J. Brukąs.

sia, kas bus su musų ALK vi

Kad nors čionai
APIE MOTERŲ 
DRAUGIŠKĄ KLIUBĄ

Man rodosi, kad mums delroi-

prisilaikant demokratiškiausių 
taisyklių, lai yra didžiumos de­
legatų valios, neimant bereika­
lingų ginčų, kurie kenktų lietu­
vių priešfašistiniam bendram 
frontui.

balos vakare, 28 d. sausio, įvyk

Visų draugijų, visi delegatai 
būtinai turite dalyvauti mini­
moj konferencijoj. Bus renkama 
ir naujas komitetas ir komisija.

Taipgi 12 d. vasario įvyks sky­
riaus rengiamas Lietuvos nepri­
klausomybės paminėjimas.

Girdėjau, kad susirūpinusiai 
darbuojasi prie perstatymo vei­
kalo. Vadinasi, šiais metais pa­
matysime perstatymą, vieloj 
prakalbų.

Vodeviliu laimėjęs rinkimus Texas guber­
natoriaus vietai, W. Lee O’Daniel suruo­
šė inauguracijos ceremonijas futbolo lau­

ke. čia aplinkui jį matosi jo šeimyna ir 
grupė artimųjų draugų.

SULAIKĖ JAPONIJOS LAIVUS

Apie Detroito 
Lietuvių Kliūbą

Sausio 22 d. įvyko D. L. Kliu-1 
bo metinis susirinkimas ir na­
rių atsilankė pagirtinai daug, 
šių melų valdyba užėmė savo 
vietas: pirm. A. Streigis, pirm, 
pagelb. M. L. Balčiūnas, užrašų 
sekr. S. Pangonis, 9850 Russell 
st., S. Babravičius, 583 Engle­
wood; iždininkas D-. Pretkus. 
Taipgi visi kiti, kurie įeina į di-

Plačiai ir ilgai kalbėta apie 
teikimą nariams savišalpos. Vė­
liaus tas klausimas atidėtas ant 
tolimesnio laiko apsvarstyti.

Finansiniai raportai rodė, kad 
kliubas turėjo įeigų 1938 me­
tais $1,328.75. Metinės išlaidos 
sudarė .$660.00; ižde lieka

I $668.75. šios jeigos ir išeigos su- j 
daro lik iš duoklių. Biznio apy- > 
varta sudaro sekamai: įeigų $4,- 
261.85. išlaidų $3,939.16; biznio 
pelnas—$322.39.

Kadangi Detroite gyvuoja 
tarptautinė organizacija, Civil 
Rights, lai išrinktas delegatas,

Kaip girdėti, Lietuvių Moterų

daug naujų narių.

deda sekamai: Pirm. Jacobs, Ne­
didelė, bet smarki moteriukė, 
fin. sekr. Airvieuėj energinga ir 
sugabi raštininkė, užrašų rast. 
Julia Pavilailuke, jaunuolė, ne 
tik priguli kliube, bet ir gali raš­
tininkės darbą gerai atlikti; iž­
dininkė Kudirkienė.

Buvusioji pirmininkė d. Nor­
mantienė per tris metus energin­
gai ir pašėkui ingai darbavosi. 
Todėl kliubielės turėtų paimti 
jos pavyzdį kaip reikia veikli.

—Alvinas.

Spaudos koncertas jau praėjo. 
Žmonių buvo vidutiniškai. Gal 
but netikėtas šaltis pakenkė. Tu­
pėjo būti daug daugiau.

Kas, kas, bet vakarienė buvo

tuvoje tik kunigams tokį maiste 
duodavo, čia mes, “griešni’ 
žmonės, tuom naudojamės.

geri draugai farmeriai puikiai 
pasirodė su maisto aukomis. 
Vienas buvęs senas delroilietis

200 svarų. Kiti—draugai Smals­
čiai veršį aukavę. Na, brace, tai 
biskį aukos! Tokius draugus 
’’Vilnis” turėdama eis stipryn ir 
Stipryn!

Visai trumpai kalbėjo “Vil­
nies” red. drg. V. Andrulis. Taip­
gi apie Ispaniją tūlas asmuo kal­
bėjo. Jis pareiškė, kad būtinai 
Veikia reikalauti Amerikos val­
džius, kad nuimtų embargo prieš 
Ispanijos valdžių.

įniolė pagonų armija ir žudo jos 
žmones. O tais paguitais yra Vo­
kietijos naziai.

Ištiktųjų, keistai dalykai susi-

Gynimo konferencijas,

ka kliubo susirinkimuose, lai 
kad kuris’draugas paduoda ko­
kį sumanymą, o antram netinka 
toks sumanymas, tad vietoj įro-

blogas, tad pradeda ypatą pa-

Jaunavedžiai įsikuria Hawaii salyne praleisti “medaus 
mėnesį”. Jaunamartė yra Roosevello jauniausio sunaus 
John’o žmonos sesuo buvusi Miss Sally Clark. Jos vy­
ras, turtingas Bostono brokeris G. X. McLanahan. Prieš 
ištekėsiant Miss Clark dainuodavo naktiniuose kliubuose 
ir kabaretuose Bostone ir New Yorke.

D. L. Kliubo tvarka atrodo vi-

kuinus. Yra sumanyta lavini­
mosi mokykla del kliubo narių 
ir pirmiausjai bus mokinama

diskusijų lemos ir daugiau lavi­
nimosi. Todėl tas rodo, kad D. L, 
Kliubas pradės gerai progresuo­
ti. —Alvinas.

pakyla barnis ir bereikalingi 
ginčai. Tas turėtų pranykti iš 
kliubiečių tarpo susirinkimuo­
se, o tada- pranyks ir ypatišku-

Amerikos “dešinitukintų” krautuvių savininkės Barba­
ra Hutton buvęs vyras, grafas Haugwilz-Reventlow, ir jų 
trijų įlietų sūnelis Lance. Barbara jau gavo perskyras

sisakė ir Jungtinių Valstijų pilietybės, nors naudojasi 
pinigais, kuriuos jai uždirba dešįmtšlorių merginos.

GIRDĖJAU, KAD—

Kun. J. čižauskas liepė 
parapijonams klausyti ir

avo pamokslus ant ra-

Atrodo labai blogi poteriai, 
kad lietuviai kunigai tik lokį va­
dovą sau pasirinko kaip kun. 
Coughliną ir dar liepia sekli jo 
nelikusius pamokslus.

Iš kun. Coughlin vadovystės 
bus liek naudos, kiek dabar dar­
bininkai turi naudos iš automo­
bilių unijos prezidento Martino. 
Vieloj kad stiprinti ir organi­
zuoti darbininkus, tai jis juos 
parduoda fabrikantams.

Kun. Coughlin stengiasi at­
siekti tą, ką padarė Austrijos 
kardinolas Innitzer, pardavė ne 
tik visą liaudį, bet ir žemę Hitle­
rio vergijai. Todėl sąmoningas

gali klausyti ką sako kun,1 
Coughlin, bet turi žinoti kam jo į 
kalba tarnauja, lai ne darbo 
žmonių reikalams, o žmonijos1 
priešams. —A-as. i

NUTEISĖ KOMUNISTĄ MIES­
TO MAJORĄ Už PAGELBĄ 

STREIKIERIAM.
PARYŽIUS. — Marly miesto 

majoras, komunistas Oscar Car­
pentier, nuteistas 5 mėnesiam

Daladier’as buvo paskelbęs “ne­
legaliu.”

KAUNAS, sausio 20.—Lietu­
vos Pasiuntinys ir Įgaliotas Mi­
nistras Italijai p. Čarneckis per­
keliamas į Užsienių Reikalų Mi­
nisteriją.

Irgi “demokratas”. Vice­
prezidentas John N. Gar­
ner, kuris lai vietai išrink­
tas kartu su Rooseveltu de­
mokratų partijos likielu. 
Bet šalies politikoje p. Gar­
ner nusispiovė ant demok­
ratų ir susidėjo su pačiais 
rcakcioniškiausiais repub- 
likonais.

Los Angeles, Calif.—Sausio 
20, 1939.—čia San Pedro prie­
plaukoj stovi dii Japonijos lai­
vai, kad prisikrauti reikiamos 
amunicijos dirbimui medžiagos 
(scraps) ir daryti bombas žudy­
mui Kinijos žmonių. Kad pa­
stoli kelią toms žudynėms, Lyga 
už Taiką ir Demokratiją ir uni­
jos pastatė pikictus, kad laivo 
krovėjai nelioduolų. Anksti ryte 
jau buvo virš tuksiančio pikiclų 
(daugiausiai pačių kiniečių), 
kurie nešė iškabas šaukiančias 
nepraleisti kariškos medžiagos 
laponijai. Atėję laivų krovėjai, 
pamalę pikielus, tai vėl gryžo at­
gal ir neatėjo visą dieną. Tai bu­
vo didžiausias džiaugsmas pikie- 
tininkams ir visiems Kinijos 
draugams. Bet užtai labai įsiuto 
laivų krovimo kompanijų virši­
ninkai, kad jie negali pasipel­
nyti.

Pikielas eina dieną ir naktį ir 
tikimasi, kad tie laivai turės 
gryžti iš kur atkeliavo, tušti.

Tai geras pavyzdis visiems 
darbininkams kaip jie organi-i 
zuotai ir vieningai gali atlikti 
gerus darbus.

Su išrinkimu liberališkų min­
čių Los Angeles miesto majoro 
Bowron; su išrinkimu pažangių­
jų demokratų Olson ir Paterson 
į valdžią ir su išlaisvinimu 
nekaltai įkalinto darbinin­
kų vado Tom Mooney Kaliforni­

joj politinis pulsas kitaip muša 
negu seiliaus. Pasinaudojant ta 
jaukia atmosfera, dilbai“ daliįf£ 
gerų žmonių pasirodo viešoj vei­
kloj už darbininkų reikalus, ku­
rie seiliaus neišdrysdavo. Ypač 
iš Hollywoodo aktorių ir rašėjų 
bei direktorių atsirado daug, ku­
rie viešai pasisakė prieš reakcio­
nierius fašistus, už taikos ir de­
mokratijos gynimą. Jaunųjų 
Demokratų Kliubas ir Anli-Nazi 
League, kurioje daugumoje pri­
klauso Hollywoodo aktoriai ir 
rasojai, labai svarbią rolę sulošė I 
rinkimuose ir Mooney paliuosa- ' 
vinie. Ne bereikalo fašistinis 
Dies Komitetas paskelbė, ka l 
Hollywoodo aktoriai darosi mu- | 
donais.

Klaidos Atitaisymas.

Man rašant priduotus aukau­
tojų vardus, kurie aukavo laike 
drg. L. Pruseikos prakalbų ir va­
karienės, likosi sumaišyta kele­
tas pavardžių, čia, žinoma, jau 

i sunku beatitaisyti, nes jau tolo­
kai atsiliko, bet vėliausiam atsi­
likime, kur laike naujų metų 
dienos Pasadenoj, kur draugai 
Petraičiai ir Piipiai vaišino sve­
čius, mano aprašyme buvo pa-* 
žymėta vietoj Pupiai, Rupiai. 
Tai atitaisau klaidą ir atsiprašą,U 
draugų Pupių už sumaišymą 
pavardžių. M. Pūkis.

LIETUVOS ŽINIOS
PO PENKERIŲ METŲ ATNAU-.NUO MERKINĖS IR VARĖNOS 

J1NO BYLĄ. Į PĖSTI ATEINA Į KAUNĄ.

dinėjo, kad kaltinamasis nepil-

lai bausme taikyta, kaip pilna-

Nesenai kaltinamojo įgalioli-

tosi, jog nusikaltimo metu Gert- 
nefis buvęs lik 15 melų amžiaus.

Turėdamas (ai galvoje Vyr. 
tribunolas Kariuomenės teismo 
Gerlnerio byloj sprendimą pa­
naikino ir liepė bylą atnaujinti, 
bet kadangi karo būvio jau nėra 
ir tokios rūšies bylos Kariuome­
nės teismui nepriklauso, lai byla 
perduota Rūmams.

Gerlneris jau iškalėjo 
penketą metų.

siverčiantieji dzūkai Kaune turi 
geriausias rinkas, tuo laiku visi 
grybų džiovinlojai pasiekia Kau­
ną atvažiuodami savo arkliais, o 
kurie jų neturi—ateina pūsti. 
Kad ir tolimą kelią eidami, pėsti 
atsineša po 15-20 kilogramų 
džiovintų grybų. Šias savo pre­
kes pardavę, pėstieji nusipi./Zh 
bilietus ir namo gryžlą aulol^į- 
sais. Kadangi prieš šventinėmis 
dienomis autobusuose buvo di­
delė spūstis ir sunku gauti bilie­
tus, ir grybus pardavę dzūkai 
nuo Varėnos ir Merkines gryžo

apie

ŽIAURIAI MUŠĖ ŽMONĄ.

kilogramą dabar krautuvininkai 
moka iki 9 litų, už menkesnių ir 
visokių rūšių grybų kilogramą 
iki 5-6 litų. Kadangi grybų pri­
statytojai savo atsargas jau bai­
gia, numatoma, kad grybų kę-. 
nos žymiai pakils. Jau ir dabar 
krautuvėse prikėjai už gerų ba­
ravykų kilogramą moka iki 12- 
14 litų.

Panevėžys.—Vieno restorano 
savininkas supykęs žiauriai su­
mušė ir suspardė savo žmoną. 
Nelaimingoji nugabenta apskri- 

I lies ligoninėn.

MIŠKO VARŽYTINĖS.

Amerikos “bezprizornų" berniukų globėjas kunigas Ed­
ward .1. Flanagan ir New Yorko pasaulinės parodos vy­
riausias vedėjas Grover Whalen. Kunigas Flanagan turi 
pagaminęs minaluroj Berniukų Miestą (Boys’ Town), 
kurį demonstruos pasaulinėj parodoj New Yorke šią va­
sarą. Šis Berniukų Miestas randasi Nebraska valstijoj.

Zapyškis. — Gruodžio 14 d. 
įvyko viešos miško varžytinės. 
Buvo parduodama daugiausiai I 
rūšies medžiaga, šį kartą pirkė­
jų buvo daugiau, kaip per pir­
mąsias varžytiiies. Už mišką 
įvaržū apie tris kartus daugiau

KAS NUŽUDĖ UK. BAKANĄ?

Rokiškis.—Jau buvo prtfnesla 
I apie paslaptingą ūkininko Baka- 
I no užmušimą, šiam gryžtanl iš 
Rokiškio į Prūselių km., Juodu­
pės vals. Vedant kvotą baigiami 
išaiškinti žmogžudžiai. Greičiau­
sia, kad šią žmogžudystę bus pa­
darę drauge su juo iš Rokiškio 
važiavę, Prūselių kaimo gyven­
tojai, kurie, kaipo'įtariamieji, 
dabar ir kvočiami.

PRISIGIRDĖ ŠULINYJE

Biržai.—Gruodžio 14 d. šuli­
nyje prisigirdė buvęs Bržų 
evangelikų liuteronų bažnyčios 
vargonininkas Sliebris. Nūs#/? 
dė netekęs tarnybos. Velijus 
prieš lai ’mėgino pasikarti, bet 
namiškių buvo sulaikytas. Slie­
bris turėjo virš 80 melų, o var­
gonininko pareigas ėjo apie 60 
melų. Atleistas iš tarnybos jau­
tėsi esąs niekam nereikalingas jr 
skundėsi kiliems, kad nainS- 
kiams lesąs tik sunkenybe.

4



Sausio 26 dieną, 1939 m., No. 21. Penktas puslapis.

LIETUVYBĖS PRIEŠAI IŠEIVIJOJE
MONTREAL, KANADOS, LIE- 
TUVIŲ VAIKUČIŲ MOKYKLĖ­

LĖS KOMITETO PAREIŠ­
KIMAS.

Kanados, Montrealo lietuviai, 
per keletą paskutinių metų, ken-; 
čia nuo lietuvybės priešo, vieti­
nės parapijos klebono J. Bobino.

Pradžioje 1934 metų kleb. J. 
Bobino pastangomis Montrealo 
lietuvių tarpe sukelta kivirčai, 
kurie parapijomis privedė iki 

* muštynių. Vėliau išpirko varen- 
| tus ir areštavo nieko nekaltus 
I parapijomis. Atėmė iš parapijo- 

• nų visokias teises parapijos rei­
kaluose. Parapijomis tąsė po 
teismus. Nepamatuotais skun­
dais trukdė Montrealo lietuvių 
visų organizacijų veikimą dary­
damas didelius ekonominius ir 
moralius nuostolius visiems lie­
tuviams. Ne kieno kito, o klebo­
no J. Bobino pastangomis panai­
kinta lietuvių kalbos pamokos 
trijose, t. y. visose, Montrealo 
valdiškose pradinėse mokyklose. 
Kleb. J. Bobinas nusistatymą 
prieš lietuvybę parapijonams pa­
reiškė, sekančiais žodžiais: “Aš 
jus tą lietuvybę su šaknimis iš­
rausiu ir sunaikinsiu!...”

.Nors virš paduotas parciški- 
inas teko girdėti kiek anksčiau, 
bet jo nusistatymas prieš lietu­
vybę nepasikeitęs. ką parodys 
žemiau paduotas įvykis su užda­
rymu musų suorganizuotos lie­
tuvių kalbos mokyklėlės, del 
musų vaikučių. Jis seka:

Pabaigoje rugsėjo mėn., 19381 
m., mes keliolika Montrealo lie­
tuvių tėvų susirinkę nutarėme i 
organizuoti musų vaikučių lavi­
nimui lietuvių kalbos moky­
klėlę. Ačiū Lietuvių Literatūros 
Draugijos 47 kuopai, ji suteikė 
vietą leisdama du vakaru į sa­
vaitę turėti lietuvių kallios pa­

mokas jos nuomuojamoje sa­
lėje, taipgi priruošė tinkamus 
mokiniams suolus. Tos pat or­
ganizacijos narys ir darbuoto­
jas, gerai žinantis lietuvių kalbą, 
jo organizacijai leidžiant ir 
mums prašant, suliko būti mo­
kytoju.

Spalių mėn. pradžioj pradėta 
pamokos. Pirmas Iris savaites 
užsirašė ir lankė 21 mokinys-ė. 
Viskas eina gerai. Bet spaliu 20 
d. musų vaikučiai pareina iš pra­
dinių mokyklų (Public School) 
ir praneša, kad ten atsilankęs 
kleb. J. Bobinas ir kaip kuriuos 
musų vaikučius išsišaukęs pa­
vardėmis kitus privertęs prisi­
pažinti, kad jie lanką “komunis­
tišką“ mokyklą. Visus susistatęs 
grąsino, kad jis išvysiąs juos iš 
pradinės mokyklos, jei jie lan­
kysią musų suorganizuotą lietu­
vių kalbos mokyklėlę. Vienam iš 
mokinių ten pareiškus, kad mu­
sų mokyklėlėje tik lietuvių kal­
ba mokinama, tai jį visaip grą­
sino ir neleistinai baugino. Bet 
tuo J. Bobino žygis nepasibaigia.

Spalių 21 d., kleb. J. Bobino 
įbaugintus musų vaikučius tu­
rėjome daug raginti arba vesti j 
lietuvių mokyklėlę. Gi įpusėjus 
to vakaro pamokoms, staiga įsi­
veržė politinė policija, kuri iš 
pergazdintų vaikučių sugriebė 
vadovėlius, sąsiuvinius, tik pa­
rašytą diktantą; patardę moky­
toją užsirašė jo pavardę ir ant­
rašą, paėmė mokinių sąrašą ir 
įsakė jam atvykti į policiją, dėl 
nuodugnesnio tardymo. Tuomet 
vienas iš policininkų franeuziš- 
kai taręs, kad einąs paklausti ką 
daryli su jais, kas vaikučius su­
prantančius franeuziškai, neleis­
tinai baugino. Po valandėlės sti- 
gryžęs iš gatvės pareiškė, kad 
mokyklėlė uždaryta ir davė įsa­
kymą vaikučius pasiųsti namo.

. PIRMA SUKAKTUVIU PARE 
MODERN BUFFET
10813 S. Michigan Ave., Chicago, Ill. 

Penktadieni-Šeštadieni 
Sausio 27 ir 28 dd.
Gera muzika šokiams,

Skanių užkandžių.
Visus kostumerius, draugus ir 
pažystamus kviečiame atsilan­

kyt. Užtikrinant gerą 
pasilinksminimą.

J. SUVAIZDIS, Savininkas.

Tris dienas iš eilės musų vai­
kučių mokytojas K. Kilikevičius 
ir tėvų komiteto nariai turėjome 
eiti Į policijos įstaigas, kur tar­
dant kaltino, kad mokyklėlėje 
lankosi mokiniai vogtinai, tė­
vams nežinant sukviesti ir, buk, 
jie mokinami komunizmo. Ten 
pat raštinėje ant stalo gulėjo ar 
policijos viršininko rankose bu­
vo įrankis—kleb. J. BobinO 
rankraščiu parašytas, ant Šv. Ka­
zimiero Parapijos laiškų popie­
rių, franeuzų kalboje laiškas. 
Mus aiškinimų, kad paimlieji 
vadovėliai: “Lietuvių Kalbos 
Gramatika” — J. Damijonaičio, 
skaitymo knygos “Žiburėlis” ir 
“Krašto Mokslas” yra pirkti ar 
gauti veltui iš Lietuvos, ką liu­
dijo Užsienio Lietuviams Remti 
Draugijos antspaudos, melagin­
gai informuota policija neklau­
sė. Po tardymo pareikalavo 
Montrealo lietuvių parašų pa­
geidaujančių tokios mokyklėlės, 
kas tuoj buvo atlikta, bet ir po 
to nieko neatsakė ir draudė mo­
kyklėlę atidaryti. Teko kreiptis 
pas advokatus, kur, žinoma, be 
išlaidų neapsieisi. Ir tik po virš 
menesio pastangų, lapkričio 23 
d., per musų advokatą gavome 
pranešimą iš policijos, kad po 
ištiso mėnesio tyrinėjimo moky­
klėlės ir egzaminavimo vadovė­
lių nerado nieko kontunistinio, 
taipgi pranešė, kad atsiimtame 
konfiskuotuosius vadovėlius, 
kas tą pačią dieną atlikta ir tu­
rėta lietuvių kalbos pamokos da­
lyvaujant apie 20-čiai mokinių.

Nepavykus, melagingais skun­
dais pakenkti lietuvybei, užda­
ryti lietuvių kalbos mokyklėlę, 
klebonas J. Bobinas ir kili lietu­
vybės priešai griebėsi kito budo 
alakaviinui lietuvių, būtent, 
skųsti tą organizaciją, kuri gau­
siai remia mokyklėlę. Kokiais tai 
budais priėjo prie provincialės 
policijos, kuriai įskundė, kad 
toje salėje, kur mokyklėlės pa­
mokos vyksta, kas tai komunis­
tinę propagandą skleidžiu ir kad 
ta salė, sulyg Quebeco provincia­
lės valdžios išleisto, taip vadina- 

' mo “Spynos Įstatymo” (Pad- 
! lock Law), turinti būti uždary- 
ta. Sales nuonnrotojai gavo trijų 
dienų notą, kad išsikraustytų iš 

I los salės. Na, ir vėl nauji kčblu- 
Įmai ir vėl tenka kreiptis pas ad­
vokatus, vėl nauji desėlkai dole­
rių išlaidų, kad įrodžius skundų 

I ncleisiiigtimtis ... Ir čia baigiasi 
sales nuomuolojų laimėjimu, 
bet sugaištys, desėlkai dolerių iš­
laidų padarytu, juos surijo ne­
teisingi lietuvybės priešų skun­
dai ...

VILNIS

šiaurių gyventoja atvykusi į vakarines valstijas demon­
struos Idaho kalnuose savo šunų galybę. Miss Mary Joy­
ce. Juneau, Alaska, gyventoja, nesenai atvyko j Jungti­
nes Valstijas ir su savim atsigabeno kelis šunis, kuriais 
ji važinėja, r atvykusi j šiltesnį klimatą Miss Joyce pa­
sirinko kur šalčiausia, būtent, Sun Valley, Idaho, kur 
netrukus įvyks šunų lenktynės ant snieguotų kalnų.

BE ĮSTOJIMO MOKESTIES -
Dabar Gali Įsirašyti Jaunimas į

Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimą

ŽINOKITE—
Kad į Lietuvių Darbininkų 

Susivienijimą priimami nariai 
nuo 2 iki 60 metų amžiaus;

Kad Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijime galima gaut apdrau- 
dą Ir pašalpą už mažesnę mo­
kestį, negu kitur;

Kad jauniems žmonėms, nuo 
16 iki 30 metų amžiaus, nerei­
kia mokėti apdraudos įstojimo:

Kad dabar jūs lengvai galite 
įrašyti savo sūnus ir dukteris 
į LDS;

Kad reikalinga ir naudingą 
prigulėti tvirtoj, pažangioj lietu­
vių savišalpos organizacijoj.

GALITE GAUTI

APDRAUDOS PAŠALPOS
$150.00 S6.00
$300.00 S9.00
$600.00 $12.00

$1000.00 j savaitę

Galima apsidrausti ant 20 me­
tų endowment arba ant viso 
amžiaus. Išbuvus nariu 3 me­
tus ar daugiau, galima gauti 
pinigų atmokėjimą.

LDS nariai veltui gauna laik­
raštį “Tiesą.”

Užtikrinkite Sau ir Savo šeimynai Gerą Apdraudę 
ir Pašalpą. Patys įsirašykite ir įrašykite Savo 

Vaikus į Lietuvių Darbininkų Susivienijimą.
LDS turi apie 8,000 narių. Kuopos yra visose lietuvių kolonijose.

LDS jau išmokėjo virš $250,000.00 pašalpomis ir apdrauda. Virš 
4000 lietuvių ir jų šeimynų gavo tinkamą paramą.

Dė) platesnių informacijų kreipkitės j vietinę LDS kuopą arba se­
kančiu antrašu:

Lietuviu Darbininku Susivienijimas
419 Lorimer Street Brooklyn, N. Y.

| Tai su tokiais ponais ir taip 
Montrealo lietuviams reikia vest 
savo tautinius reikalus.

Talkininkais prieš lietuvybę 
kleb. J. Bobinas naudoja “Vil­
niaus Vadavimo Sąjungą,” kuri 
susirišus su vietine fašistų (Na­
tional Social Christian Party) 
partija veikia ne tik prieš lietu­
vybę čia, bei ir prieš Lietuvos 
nepriklausomybę. Jie per S. A. 
V. lietuvių dienraštį “Vienybę” 
ne tik šmeižia Montrealo lietu­
vių .visas organizacijas, bet ir 
hiauriai, neteisingai, inkriminuo­
jančiai skundžia policijai, kad 
jas Kanados valdžia |K*rsekiotų 

. ir uždarinėtų, o jei ne. lai nors 
* desėtkus ar šimtus dolerių nuo­
stolių padarytų.

Mes šį pareiškimą duodame 
varde Montrealo Lietuvių Vai­
kučių Mokyklėlės Tėvų, bet jį 
užgiria visi tie, kuriems teko 
darbuotis ar darbuojasi lietuvių 
tautiniame ir kultūriniame dar­
be. šį pareiškimą siunčiame Ka­
nados lietuvių laikraščiui “Liau­
dies Balsui”; Suv. Amerik. Vaisi, 
lietuvių dienraščiams “Vieny­
bei”, “luiisvci”, “Naujienoms”. 
“Vilniai,” savaitraščiui “Kelei­
viui” ir Musų Tėvynės Lietuvos 
dienraščiui "Lietuvos Žinioms’ 
prašydami, kad patalpintų jų re­
daguojamuose laikraščiuose ži­
niai išeivių lietuvių ir musų bro­
lių Lietuvoje. Žinokite, Broliai ir 
Seserys, kad dar ir dabar tarpe 
lietuvių yra carukų, nniravjovu- 
kų, lietuvybės priešų, su kuriais 
reikia kovoti ir toje kovoje vieni 
kitiems padėti.

Montrealo Liet. Vaikučių Mo­
kyklos Tėvų Komitetas,

Jos. Smetona, 
K. čekaitis, 
Simon Mozuraitis.

A. Bimbos Prakalbos 
Pittsburghe
Svarbus Pranešimas Pittsburgo 

Ir Apielinkės Lietuviams.

i Pittsburgh, Pa.—Sausio 29 <1., 
|1939 m., lygiai kaip 2-rą valan­
čią po pietų. L. M. D. Svetainėj, 
11 12 Orr si., kalbės drg. A. Bim­
ba. "Laisvės" redaktorius iš 
Brooklyn, N. Y.

Drg. A. Bimba yra gabus ra­
sojus ir kalbėtojas; gerai apsi­
pažinęs su Amerikos darbininkų 
padėčių, taipgi ir su kilų šalių 
dabartine politika, kas būtinai 
visiems darbininkams reikalin­
ga žinoti. Bus svarbu visiems iš­
girsti apie dabartinę padėtį Lie­
tuvoj, taipgi abclnai apie darbi­
ninkų reikalus.

i Dienos laike bus prakalbos, o 
vakare 7-lą valandą bus skani 
vakarienė. Nepraleiskite šios ge­
ros progos; visi ir visos esate šir­
dingai kviečiami dalyvauti.

Rengimo Komisija.

Iš Klaipėdos praneša, kad va­
kar Klaipėdos kapinėse rastas 
nusišovęs Klaipėdos apskrities 
seimelio sekretorius Kristupas 
Klossas. ’

30 TŪKSTANČIŲ PARENGIMŲ 
PREZIDENTO GIMTADIENIO 

PROGA.

Washingtonas. — Sausio 30 
dieną visoje šalyje įvyks 30.000 
įvairiausių parengimų pagerbi­
mui prez. Roosevelto gimtadie­
nio. Parengimuose sukelti pini­
gai bus panaudoti kovai prieš 
vaikų paralyžių. Prez. Roosevel- 
tas taipgi nukentėjęs nuo los rū­
šies paralyžiaus.

Vietos Pranešimai I
BRIGHTON PARK

12-to Wardo Komunistų Partijos, 
Lietuvių Kuopos susirinkimas bus šį 
vakarą, 8-tą vai., visiem nariam žino­
moj vietoj. Tad visi nariai dalyvau­
kite susirinkime. Turėsime daug 
svarbių reikalų apkalbėti. Būkite lai­
ku. (26)

Sekr.

SENATO REAKCININKAM TEI 
SYBĖ NEPAKENČIAMA.

Washingtonas. - Senato lėšų 
komisija nutarė išmesti iš rekor- 

l du Workers Alliance pirmininko 
David lesser liudijimus prieš 
sumažinimą bedarbių fondo. Jie 
mano, tie liudijimai perdaug pa­
remti tikrenybe. O kas tikra apie 
darbininkų būklę, reakcininkai 
ir girdėt nenori.

I Pranešimai Iš Kitur '
DRG. A. BIMBA PITTSBURGHE

I PITTSBURGH. Pa. — Pranešame 
visiems Pittsburgho ir apielinkės lie­
tuviams, kad sausio 29 d., lygiai kaip 
2-rą valandą popiet, L. M. D. Svetai­
nėj, 142 Orr St., kalbės drg. A. Bimba, 
“Laisvės” redaktorius.

Po prakalbų, kaip 7-tą valandą va­
kare, bus skani vakarienė, kurioj ga­
lėsime draugiškai laiką praleisti su 
svečiu iš Brooklyno.

Visus kviečiame dalyvauti. 
(26-27) Rengimo Komisija.

KENOSHA, WIS.
L.D.S. 65 kuopa rengia linksmą 

vakarą—koncertą ir balių sausio 
(January) 28 d., Programą išpildys 
Lyros Choras. Po programos bus 
šokiai. Pradžia 7:30 vai. vaka­
ro. įžanga tik 25c. Su įžangos tikie- 
tu galėsite laimėti ir praizą. Tad ne­
praleiskite progos. (26-27-28)

CHICAGOS ŽINIOS Į 
Žemaičių Kultū­
ros Kliubas

Žemaičių Kultūros Kliubas gi­
mė lapkričio 2 <1., 193.3 m. Kliu­
bas čarterį jau turi ir dabar ren­
giasi prie taip vadinamų “krikš­
tynų”, kurios įvyks sekantį šeš­
tadienį, sausio 28 dieną, J. Juš­
kos svetainėj (Hollywood Inu). 
2417 W. I3r<l si.. 7 vai. vok.

Yra prirengtas geras progra­
mas, kuris susidės iš muzikos, 
dainų, klasiškų ir akrobatiškų 
šokių. Dalyvaus ir Andrejevo 
grupės nariai.

Prie šio kliubo gali priklausy­
ti vyrai ir moterys be skirtumo 
politinių pažiūrų. Mokestis lik 
50 centų į metus.

Žemaičių Kultūros Kliubo pir­
mininkas, —St. Narkis.

BUVUSĮ POLICISTĄ. PLĖŠI 
KĄ, NUKOVĖ KUJALIU

Ch. Overhue, Jr.. kurį jau 13 
melų algai pašalino nuo policis- 
to pareigų, gasolino stoties ope- 
ruotojas nukirto kujaliu. Buvęs 
policistas per kišenių neva rodė 
revolverį ir norėjo apiplėšt ga­
solino stotį po adresu 7701 So. 
Racine avė. Stoties operuotojas 
nepasidavė ir smogė kujaliu plė­
šikui į galvą. Paskui pašaukė 
policiją, kuri jį primušta ir nu-

ROSELANDO ŽINIOS
Dėl Rašto Apie Antaną Armuli 

Antradienio “Vilnies" laidoj 
buvo rašyta, kad prieš Antaną 
Arnuilį yra užvesta byla. Visai 
taip nebuvo. Kas reikia pasaky- 

| Ii, lai tas, kad Armulienė dali­
nai sirgdama nuo vyro nemalo- 

I nių kalbų išėjo dirbti pas Ar- 
I mulio giminę Mangus Tavern. 
Ten vargšė apsiobo, ir po šiai 
dienai serga.

j Armulicnei nebūnant namie. 
I Antanas Arnndis pasiėmęs dali 
į mantos, drapanas ir nekurtuos 
kitus daiktus, išsikraustė.

Tai ve kaip yra dalykas.

Prieš jį jokios bylos nėra užves­
ta. J. S.

Visi Dalyvaukite Gražiam Namo 
Bendrovės Parengime.

Šį sekmadienį, sausio 29-tą, 6 
vai. vakare. Lietuvių Darbinin­
kų svetainėj, 10413 So. Michi­
gan avė., įvyks gražus metinis 
Namo Bendrovės parengimas.

Anna Petrutienė.
Jauna ir gabi mokytoja Anna 

Pelrutienė-šimkiutė vadovauja 
didelį Chicagos Moterų Kultūros 
Chorą. Jis sykį dainavo Rose- 
landc. Ir tjiip roselandiečiai pa­
mylėjo chorą, taip jiem patiko, 
kad jau dabar užkvietė Moterų 
Kultūros Chorą su visu “Dainų 
Vainiku”. O žinoma, kad iš ke­
lių dainų vainiko nenupinsi. Tai 
teks mum girdėti- labai daug ir 
gražių dainų.

Kulturietės perstatys dainų 
spektaklį iš lietuvių gyvenimo.

Todėl ne lik Roselnndo publi­
ka, bet ir iš kilų kolonijų yra 
kviečiama atvykti į Namo Ben­
drovės parengimą, paremti tą 
įstaigą ir pasiimti šauniam kon­
certe ir šokių vakare. K. D.

Policija Medžioja Jaunus 
Vagilius

Policiją sulaikė John Privalą, 
12 melų vaiką. Jį ir kitus devy­
nis vaikus įtaria vagiliavime, ku­
rių amžius tarpe 11 ir 11 melų. »

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

BRIGHTON PARK
Žemaičių Kultūros Kliubas rengia 

krikštynų vakarą su gražiu ir turtin­
gu programų. Vakaras įvyks subatoj, 
sausio 28-tą d. J. Yuškos (Hollywood 
Inn) svetainėj. 2417 W. 43rd St., 7-tą 
vai. vakaro. Publika yra kviečiama 
skaitlingai atsilankyti. (26-27-28)

Valdyba.

CLEVELAND, OHIO
Svarbus susirinkimas Amerikos 

Lietuvių Moterų Kliubo įvyks ket­
verge, sausio 26 d., 920 E. 79 th St. 
Visas nares kviečiam dalyvauti, nes 
yra svarbių reikalų apsvarstyti. 
(25-26) Narė.

CHICAGOS LIETUVIŲ 
AUDITORIJA

Visų Bonų Savininkų Chicagos Lie­
tuvių Auditorijos nepaprastas susi­
rinkimas įvyks penktadienį, sausio 
27 d., 1939 m., 8-tą valandą vakaro. 
Auditorijos svetainėje.

Savininkai ir Draugijų atstovai 
malonėkite pribūti, nes turime ap­
svarstyti apie perorganizavimo pla­
nus ir taipgi kitus dalykus dėl labo 
Auditorijos.

Bonų Savininkų Komitetas: 
Juozas Rūta, Vedėjas, 
M. Z. Kadz.iauskas. Sekr., 

5328 W. 23rd Place 
(26-27)

KENOSHA, WIS. 
Koncertas ir Balius

Rengia LDS 65-ta kuopa subatoje, 
sausio 28, 1939 m., German-Ameri­
can svetainėje. Pradžia 7-tą vai. va­
karo. Programą išpildys Lyros Cho­
ras, vadovybėj Juazentavičienės. Ge­
ra orkestrą šokiams.
(25-26-27) Užktiečia Komitetas.

ROSELAND
Spektaklis “Dainų Vainikas", kurį 

perstatys Chicagos Moterų Kultūros 
Choras vadovybėj jaunos mokytojos 
A. Petrutienės-Šimkaitės, sekmadie­
nį, sausio (Jam) 29 d., 1939 m., L. 
Darb. Svetainėje, 10413 S. Michigan 
Avė. Durys atsidarys 5 vai. Lošimas 
prasidės 6:30 valandą vakaro. Šokiam 
grieš S. Lesčiausko orkestrą. Tikie- 
tai išanksto 25c, prie durų 30č.

Užkviečia visus
(26-27-28) R. L. D. Namo Bendrovė.

SVARBI!
Sausio 21 d„ buvusiam •‘Vilnies” 

vajininkų bankiete, vienai gaspadi- 
nių pražuvo riešinis laikrodėlis su už­
rašu R. T. Jei kas radote ar per klai­
dą buvo paimtas, būkite geri ir grą­
žinkite į "Vilnį”.

"Vilnies" Administracija 
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

DETROIT, MICH.
Am. Lietuvių Kongreso, Detroito 

Skyriaus, Atstovų Atydai!
Šiuomi pranešu, kad minėto sky­

riaus metinė konferencija įvyks sau­
sio 28 d., 1939, 7.30 vai. vakaro, Lie­
tuvių Svetainėje.

Minėta konferencija yra svarbi 
tuomi, kad bus renkama skyriaus val­
dyba šiems 1939 metams, taip pat 
bus renkamos reikalingos komisijos, 
renkami darbininkai skyriaus paren­
gimui* vasario 12-tą d., kuomet bus 
perstatoma komedija “Amerika Pir­
tyje”. Taipgi bus užsibrėžta veikimo 
planas šiems metams. Todėl visų 
draugijų atstovai malonėkite atsilan­
kyti.

J. Overaitis. 
(25-26-27) Skyriaus Sėkr.

ROCKFORD, ILL.
L. M. Choro didelis parengimas— 

Barn Dance įvyks sausio 29 d., 1939 
m., Aragona Svetainėj, 320 Kent St., 
Rockford, 111. Pradžia 3-čią vai. po­
piet. Įžanga išanksto 35c, prie durų 
45c. Programas susidės iš 20 kaval- 
kų. Dalyvaus radio grupė ir vadovaus 
šokiams ir dainoms. Bus lošimas ang­
lų ir lietuvių kalbose. Kitų miestelių 
lietuviai ir apielinkės farmeriai kvie­
čiami atsilankyti.
(25-26-27) Komisija.

| LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
$3 Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių IH

Direktorių Associacijoa

g Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse I
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

| Albert V. Petkus ir
1 Eudeikis
SS 4704 S. Western AveH TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1411) S. 49th Ct., Cicero RĮ

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue e?

Tel. Grovehill 0142 H

1 S. P. MAŽEIKA

3319 S. Lituanica Avė.

S TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė. g

TEL. YARDS 4908 M
t LACHAWICZ
1 ir SŪNŪS
g 2314 W. 23rd PlaceH Tek Canal 2515 ir 2516
g Skyrius: 42 E. 108tb St.

Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS |
3351 S. Halsted SL ||

TEL. YARDS 1419

B I. J. ZOLP

P 1646 W. 4 6th SL
YARDS 0781 

0782

J. LIULEVICIUS j
4348 S. California Ave. 7

TEL. LAFAYETTE 3572 d

5
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PERORGANIZUOTI AR PARDUOTI 
CHICAGOS LIETUVIŲ AUDITORIJĄ
NELEISKIME, KAD ŠIĄ MUSŲ 

ĮSTAIGĄ PAIMTŲ KAS Už 
PUSDYKĮ

Chicagos Lietuvių Auditorijos 
bondsų savininkai privalo žinoti 
tikrą tiesą, kaip stovi dalykai su 
ta nuosavybe ir jų bondsais. Pa­
staruoju laiku paleista visokių 
neteisingų gandų ir išmislų apie 
pradėtą Auditorijos perorgani­
zavimą ir bandymą palikti ją 
lietuvių ir lietuviškų organiza­
cijų rankose. Ko gi ištikro siekia 
yisų tų gandų skleidėjai? Jie no­
ri, kad Chicagos Lietuvių Audi­
torija butų kam nors parduota, 
nes iš tos transakcijos jie turė­
tų asmeniškos naudos.

Siekdami šio tikslo, jie ne- 
drystą viešai parodyti savo vei­
do prieš visuomenę. Vietoj kal­
bėti apie tikruosius faktus, jie 
skleidžia apie bondholdcrių ko­
mitetą Įvairius dalykus, kad,tuo 
budu nukreipti jūsų domę ir kad 
suardyti Auditorijos gelbėjimo 
žygi-

Ta grupė, kuri taip Irukš 
(nauja prieš reorganizavimą, Fe­
deralism Teisme kiek laiko atgal 
bandė supainioti patį bondhol- 
derių komitetą. Ir štai kokiu bu­
du: Bondholderių komitetas bu­
vo įgaliavęs tą grupę forklozuoti 
nuosavybę valstijos teisme nau­
dai visų bondsų savininkų. Bet 
ląikui bėgant, bondholderių ko­
mitetas patyrė, kad čia norima 
pravesti “skymas”. Buvo sugal­
vota parduoti Auditoriją vienam 
asmeniui už labai mažą kainą, 
tiesiog pusdykiai. Vienas asmuo 
butų tapęs Auditorijos savinin­
ku, o bondsų savininkai butų iš­
stumti lauk.

Bet šis jų “skymas” neišdegė. 
Tuo metu kongresas išleido nau­
ją įstatymą, kuris vadinasi 77 B. 
Tas įstatymas kaip tik ir apsau­
go nuosavybes nuo panašių pra­
žūtingų likvidacijų ir leidžia 
bondholderiams persiorgani­
zuoti ir patiems valdyti nuosa­
vybę. Bondholderių komitetas 
tuoj nusprendė pasinaudoti šia 
privilegija. Bet čia jis sutiko at­
kaklią opoziciją iš pusės tų, ku­

rie norėjo palys pasiimti Audi­
toriją už pusdykį, ją forklozuo- 
jant.

Nepaisant to, bondholderių 
komitetas norėdamas apsaugoti 
visų bonų savininkų interesus ir 
palikti Auditoriją Chicagos lie­
tuvių kultūriniu centru, įgalia- 
vo savo advokatus pradėti reor­
ganizavimą pagal 77B ir per­
leisti nuosavybę patiems bond­
holderiams, bet niekam kitam. 
Šio fakto niekas negali užginčy­
ti. Visi bondholderiai bus šėri- 
ninkais naujoj korporacijoj.kuri 
bus Auditorijos savininkais ir 
galės išrinkti ką jie tik norės di­
rektoriais ir viršininkaisTuo bu­
du Auditorija bus išgelbėta bon- 
holderiams ir lietuvių draugi­
joms.

Federalis teismas dabar įsakė, 
kad ši propozicija butų patiekta 
bonholderiams nubalsuoti, ar 
jie pageidauja forklozavimo, 
kad vienas žmogus galėtų pasi­
imti tą nuosavybę, ar jie nori pa­
silikti Auditoriją sau, pagal 77B 
planą.

Tai yra tikri faktai. Mes tiki­
me, kad bondholderiai įvertins 
juos ir nepasiduos tai melagin­
gai, nieko bendro su tiesa netu­
rinčiai propagandai, kurią ban­
do paskleisti asmeniško pasipel­
nymo j ieškotojai.

Chicagos Lietuvių Auditorijos 
Bondholderių Komitetas:

J. Rūta
M. Kadzewski 
B. Jakaitis 
G.Šukys 
P. Kilevičia 
J. Racevičia 
J. Bubnis.

Chicagos Lietuvių Auditorijos 
Bondholderių Susirinkimas

Penktadienį
Visų Chicagos Lietuvių Audi­

torijos bondholderių susirinki­
mas įvyks šį penktadienį, sau­
sio 27 d., š.m., 8 vai. vakare, Lie­
tuvių Auditorijoj. Visi bondsų 
savininkai prašomi dalyvauti, 
nes bus svarstoma Auditorijos ir 
jūsų investmento likimas.

—Bondholderių Komitetas.

Kas Šeštas Asmuo 
Šioj Valstijoj Yra 
Ant Pašalpos

Illinois Skubios Pašalpos da­
viniais, kiekvienas šeštas asmuo 
šioj valstijoj arba yra ant pašal­
pos, arba jo gyvenimas priklau­
so nuo viešų darbų.

Paleidimai nuo WPA darbų, 
kurie pradedama vykinti su šių 
metų pradžia, rodo, kad prie pir­
miau buvusių 171,217 šelpiamų 
vienučių šioj valstijoj prisidėjo 
daug naujų šalpų reikalautojų ir 
šį mėnesį jhu yra 181,90-1 šelpia­
mos vienutės.

Išreikalavimas iš kongreso 
daugiau pinigų paskyrimo vie­
šiem WPA darbam yra gyvas 
gyvenimo reikalas.

Kalbės L. Pruseika ir 
Juozas Nedvaras 
Marquette Parke
Kas įvyko Ispanijoj? Kodėl krik­

ščionių demokratų vadus 
Smetonos valdžia įkalino?

Statys Buragui 
Paminklą

Padidėjo Stašinskų 
Seimą

Padėkos Žodis “Vil­
nies” Direktoriams 
Ir Administracijai

Sausio 21 d., “Vilnies” vaji- 
ninkų pagerbimo bankiete, tarp 
kil ko, drg. M. Zaldokas, “Vil­
nies” administratorius, padarė 
pranešimą bankieto dalyviams, 
kad aš pasitraukiu iš “Vilnies” 
išdirbęs nuo jos įsisteigimo, ir 
jis man įteikia dovanų, kuri yra 
man viena iš svarbiausių, tai 
dienraštį “Vilnį” siuntinės per 
tris metus veltui.
4 Aš dovaną branginu ir širdin­
gai tariu ačiū direktoriams ir 
administracijai. Man ta dovana 
teiks pasaulio žinias. “Vilnis” 
veda visą darbo žmoniją prie 
kicsinio supratimo ir darbinin­
kų pergalės.

Daugelis draugų ir draugių 
manęs klausinėja kodėl aš aplei­
džiu “Vilnies” spaustuvę?

Mano svarbiausia darbo aplei­
dimo priežastis, tai sveikata: 
pastaruoju laiku pradėjau nesi­
jausti gerai ir man gydytojai pa­
tarė daugiau praleisti laiko ant 
tyro oro. Jie sakė taip daryk, jei 

I brangini sveikatą. O kas ją ne­
brangina? Visiems miela svei­
kata.

Tai ta ir yra priežastis mano 
pasitraukimo iš “Vilnies”. Aš 
ateityje pagelbėsiu vilniečiams 
kiek galėsiu savo rašinėliais ir 
finansiniai.

Gero velijantis “Vilniai”, jos 
rėmėjams ir visiems .darbuo­
tojams,

V. V. Vasys.

Juozas Nedvaras
Aukščiau minėtais klausimais 

labai įdomios prakalbos įvyks šį 
penktadienį, sausio ‘27-tą, 7:30 
vai. vakaro, Beržinsko svetainėj, 
6908 So. Western Ave. Visi Mar­
quette Park lietuviai kviečiami 
į šį svarbų milingą, kur plačiai 
bus nušviečiama, kas įvyko ir 
kas vyksta Ispanijoj, ir kodėl 
Smetonos valdžia suareštavo 
krikščionių - demokratų vadus 
Bistrą, Karvelį, Adomaitį ir ki­
tus.

Be to, Leonas Pruseika, “Vil­
nies” redaktorius, daug įdomaus 
pasakys apie lietuvių gyvenimą 
Colorado], Califorpijoj ir kitose 
vakarinėse valstijose.

Apart aukščiau minėtų lemų, 
vakaro pirmininkas pasakys ke­
letą svarbių dalykų apie alder- 
maninius rinkimus ir lietuvių 
kandidatus į aldermano vietą iš 
13-lo wardo.

Visi dalyvaukite. Įžanga ne­
mokamai.

Kvieslys.

CICEROS ŽINIOS

Susiorganizavo komitetas iš 
keliolikos asmenų, kad pastaty­
tų Jonui Buragui nors mažą pa­
minklą. Jonas chicagiečiams 
buvo gerai žinomas kaipo nenu­
ilstamas darbininkiškame judė­
jime darbuotojas, taipgi didelis 
teatro mėgėjas.

Per daugelį metų Jonas dar­
bavosi Dramatiškame Ratelyje, 
taipgi ir pašalinėse draugijose 
imdavo dalyvuiną lošime teatrų. 
Kitaip sakant, Jonas dalyvauda­
vo ten, kur tik Joną kviesdavo 
progresyviškos draugijos.

Kad atžymėti Jono darbšlin- 
gųmą ir pasišventimą teatro sri­
tyje, jo draugai suorganizavo 
komitetą, kad pastatyti pamin­
klą Tautiškose Kapinėse, kur 
Jono kūnas yra palaidotas. Į ko­
mitetą įeina šie asmenys: Pet­
ronėlė Miller, J. Stulgaitis, Ju­
zė Gulbinienė, J. Baidokai t is ir 
Alex Ambrose.

Jono draugai ir pažįstami, ku­
rie norite prisidėti su auka pa­
statymui paminklo, malonėkit 
išpirkti Money Orderį: Petronė­
lė Miller vardu, o laišką pasiųsti 
J. Stulgaitis, 3116 S. Halsted 
St., Chicago, Ill.

Komitetas jau turi Fonde $23. 
Kas daugiau!

Alex Ambrose.

Paulina ir Albertas Stašinskai 
pradžioj šios savaitės susilaukė, 
sūnų. Sūnūs esąs buinus ir moti­
na linksma.

Stašinsko uošviai Adomaičiai 
užlaiko taverną po adresu 1131 
Canal str. Jie yra seni rėmėjai 
darbininkiško judėjimo, ypa­
tingai darbininkiškos spaudos.

Stašinskams ir jaunam šei­
mos nariui veliju geriausių pa­
sekmių. —J. P.

Vaikučių Mokyklėlė 
Auga

Veik kiekvienose pamokose 
vis daugiau ir daugiau vaikučių 
ateina į mokyklėlę. Tai džiugi­
nantis dalykas. Tas visas rodo, 
kad nenuėjo veltui tūlų žmonių 
pasiryžimas šią mokyklą įsteigti 
ir palaikyti.

Paklausus vaikučių, kaip jie 
patenkinti savo laikymąsi į 
mokyklėlę, gauni vieningą atsa­
kymą: “Mes džiaugiamės, kad 
pradėjome ją lankyti.”

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo pasižadėjimas 
globoti šią mokyklėlę, kitais žo­
džiais galima sakyti, yra užda- 
vimas per nosį L.D.S. 53-čiai kp.

Visi tėvai, kurie turite vaiku-

RADO TRUKUMĄ PINIGŲ 
BERWYN MIESTELIO 

IŽDE

Auditorius peržiūrėjęs Ber­
wyn miestelio iždą, rado, kad 
yra trukumas pinigų, arba ki­
taip sakant, teisėtų išmokėjimų 
pakvitavimo. Viso trukumo esą 
apie $50,000. Tas trukumas susi­
daręs* per 10 metų.

PUOLĖ IR UŽSIMUŠĖ

Mrs. Pauline Graham, 20 m., 
3933 Lowell avė., traukdama 
kaurą paslydo ir nupuolė nuo 
antrų lubų porčių. Moteris nu­
vežta į Norwegian-American li­
goninę numirė.

DU TRAUKINIAI LĖŠUOS 
$2,320,000

North Western gelžkelio kom­
panija ateinančią vasarą pradės 
du traukiniu operuoti tarp Chi­
cagos ir St. Paul-Minneapolis .

Kompanija užsakys naujų 20 
“strimlaininių” vagonų ir du 
diesel-elektrikinius motorus.

Tų dviejų traukinių pada­
rymas lėšuosiąs $2,320,000.

čių, atveskite kiekvieną šeštadie­
nį, pirmą valandą, “Vilnies” sve­
tainėn pasimokinti.

J. Skeberdytė.

Geros Naujienos 
Bridgeporte
Subatoj Visi į Literatūros Drau­
gijos 19-tos Kuopos Vakarėlį

Aną dieną ant Halsted st. suti­
kau draugą W. ir keletą kitų Li­
teratūros Draugijos narių. Jie 
tik ir kalba apie ateinančios su- 
batos Literatūros Draugijosl9-os 
kuopos vakarėlį, kuris įvyks

UŽSIDEGĖ FABRIKAS

Iš troko inžino einančios žie­
žirbos uždegė Royal Continental 
Box Co. dirbtuvę. Gaisras kilo 
trečiadienio rytą, žmonėm teko 
bėgti laukan iš dirbtuvės. Ap­
skaičiuoja, kad ugnis padarė 
nuostolių apie $50,000.

“Vilnies” svetainėj, 3116 So. 
Halsted st. ir prasidės 7 vai. 
vakaro.

Šiuoini noriu jūs visų dome­
sį atkreipti ir priminti, kad pa­
rengimas bus labai įdomus, mu­
zika gera ir bus daug svečių iš 
kilų kolonijų. Iš Cicero atva­
žiuos būrys žmonių. Ten ir 
įžangos ženklų pasiėmė platini­
mui.

Visus širdingai kviečiam daly­
vauti vakarėlyje.

W. K.

Bedarbių ir Komunistų Partijos 
Kuopos Susirinkimai.

Ketvirtadienį, sausio 19-tą, 
Liuosybčs svetainėj Jaunųjų Ko­
munistų Lygos kuopa turėjo su­
sirinkimą ir klausė Earl Brow­
der prakalbos per radio.

Tai pirmu sykiu tiek daug 
žmonių susirinko į minėtos kuo­
pos milingą. Tas gerai, Cicero j 
turėtų būti partija tvirta, nes čia 
industrijos miestas. Mus mieste 
priskaitoina apie 20,000. fabrikų 
darbininkų.

Kuomet bedarbiai tą vakarą 
turėjo susirinkimą apatinėj sve­
tainėj, skiepe, lai ir jie suėjo pa­
siklausyti labai svarbios pra­
kalbos.
Sekančiam Literatūros Kuopos 
Mitinge Kalbės Juozas Nedvaras.

Drg. J. Nedvaras tik sugryžo 
iš Ispanijos. Jis kalbės Literatū­
ros Draugijos 92-ros kuopos su­
sirinkime vasario 13-tą. Todėl 
visi kuopiečiai ir visa publika 
turėtumėt atvykti į susirinkimą 
ir išgirsti draugo kalbą. Dar keli 
kuopos nariai neužsimokėjo 
duoklių. Tai užsimokėkite.

Dabar eina vajus gavimui 
naujų narių. Visi rūpinkimės jų 
daugiau gauti..

Kuopos valdyba stengsis kas 
susirinkimas ‘turėti kalbėtoją, 
kuris plačiau įvairiais klausi­
mais dalykus nušviestų. Dar vie­
na gera šių metų rezoliucija, tai 
stengkimės būti laiku—7:30 vai. 
susirinkime.

Literatūros Draugija, galima 
sakyti, svarbiausia organizacija: 
čia sueina visi veikliausi nariai.

Senatoriaus Lewis 
Telegrama 11-to 
Wardo Komitetui

Sekmadienį įvykusi prclimi- 
narė ll-lo Wardo piliečių ir or­
ganizacijų atstovų konferencija 
priėmė rezoliuciją reikalaujan­
čią, kad kongresas paskirtų dau­
giau pinigų del WPA darbų.

Konferencijos išrinktas preli- 
minaris komitetas pasiuntė kon­
ferencijos pageidavimą Illinois 
valstijos senatoriui James II. 
Lewis. Jis užvakar atsakė tele­
grama į komiteto reikalavimą 
žymėdamas, kad jis stovės už 
daugiau pinigų paskyrimą vie­
šiem darbam.

Komiteto Narys.

Marquette Parko 
Komunistų 
Susirinkimas

Ketvirtadienį, sausio 26-tą, 8 
vai. vakare įvyks East 13-to 
Wardo—Marquette Park komu­
nistų kuopos narių visuotinas 
susirinkimas.

Visi partiečiai bukite susirin­
kime. Mus wardo, ypač artinan­
tis rinkimams yra daug svarbių 
reikalų.

Susirinkimą pradėsime laiku 
ir su diskusijoms apie svarbiau­
sius dienos įvykius.

Apšvietos Direktorius.

Pagerbta tik iš 
Lietuvos Atvykus 
Railyte

Sausio 22 d. pas Daniunus bu­
vo surengta “surprize” party lik 
kelios savaitės atvykusiai Vincu- 
lei Raitytei. Ji atvyko pas savo 
sesutę Nancy Railytę, kuri apie 
trys metai gyvena šioje šalyje.

Giminės, draugai ir pažystami 
nusitarė paguosti viešnią, kad 
tuom plačiau užvesti pažintį su 
chicagiečiais. Tad, jai nežinant, 
surengė bankietą. Daugiausia 
darbavosi, kiek nugirdau, Da- 
niunai, M. Grinienė, A. Povilo- 
nytė ir Bronis (pavardės neatsi­
menu).

Svečių susirinko daug. Laike 
vakarienes M. Daniunienė, už­
kvietė nekurtuos svečius pratar­
ti kelis žodžius. Kalbėjo J. 
Skeberdytė, A. Povilonis ir pati 
Raitytė. Laike J. Skeberdylės 
kalbos kaž kodėl keletas viešnių 
braukė ašaras, gal tai dėl ilge­
sio Lietuvos gyvenimo.

Pagirtina, kad atjaučiam mūs 
sesutes, lik ką atvykusias iš Lie­
tuvos.

Dalyvė.

Bridgeporte Lietuviam 
Komunistam

šį vakarą, sausio 26-tą, 7:30 
valandą vakaro, paprastoj vieloj 
įvyksta 11-to Wardo Lietuvių 
Komunistų Kuopos susirinki­
mas.

Visi kuopos nariai būtinai bū­
kite susirinkime, šiame susirin­
kime bus renkama nauja valdy­
ba lietuvių kuopai. Nekurto iš 
dabartinės valdybos turės pasi­
traukti, nes yra sudaroma tarp­
tautinė kuopa, kurioje susirin­
kimai bus vedami anglų kalboj, 
tad musų lietuvių kuopai reikės 
išrinkti visą naują valdybą. Nuo 
valdybos priklauso kuopos vei­
kimas, tail visi, kurie galite, bū­
kite prisirengę užimti valdyboje 
viela.

Organizatorius.

Radio Artistai Sako 
Streikuosią

Radio artistai: dainininkai, 
muzikai, spektaklių dalyviai ir 
lt. nubalsavo skelbti streiką, jei­
gu jų reikalavimų neišpildysi 
jeigu atsisakys įvairios skelbi­
mų firmos pasirašyti kontraktą 
su artistais.

American Federation of Ra­
dio Artists raštininkas Raymond 
Jones pareiškė:

“Artistai nusistatė padėti ga­
lą jų algų kapojimui; reikalau­
ja pasirašyti kontraktą su uni­
ja.”

Wrigley skelbimų firma su­
liko pasirašyti kontraktą. Tai 
buvo pirmas unijos laimėjimas. 
Jeigu kitos firmos nepaseks aną, 
tai gali kilti radio artistų strei­
kas.

I Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas 

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS . IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D. P
West Town State Bank Btdg. «> •

2400 West Madison Street
Vat. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Į REAL ESTATE Į
PARDAVIMUI 640 akrų farma, ap­

vesta vieline tvora su geležiniais stul­
pais. Gražus katidžius, žvyru išpil­
tas kelias. Parduos labai pigiai. 
New Wood Fur Farm, Merrill, Wis­
consin (25-26)

Biznio Progos
PARDAVIMUI tavemas-restauran- 

tas ant kertės, 8 metai nuo (steigimo. 
Žema renda. Įnešt $500. 2567 North 
Cicero Avenue (25-26-27)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI * 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 1
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0468 *

SIUVĖJAS
P. GR1KIETIS

Pertaisom brangiu,, kailius (fur coats) 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taiso m ir prosinam. Reikalu’ 

esant pašaukti:
1454 S. Western Ave., Chicago 

LAFayette 0851

I AUDITORIUM 
| RESTAURANT 
| 3131 S. Halsted St.

LOANS & INSURANCE
IN ALL ITS BRANCHES

Building Management
‘ JOHN P. EWALD

REALTY COMPANY/ Inc.' .
3236 8/Halsted St/

Phone 6ALUMET 7(018'.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI

Mus kuopa yrą daug išaukavusi 
darbininkiškiem reikalam. Kiek­
vienam prakilniam žmogui par­
eiga prie šios organizacijos pri­
klausyti.

Garsusis Kanklių Choras vasa­
rio 12-tą pildys programą Liuo- 
sybės Namo koncerte. Choras 
pranešė, kad duos labai gražų 
programą. Suvaidins gražų vei­
kalą “Namų Žydinys” ir padai­
nuos daug gražių dainų. Nusi­
pirkite į tą koncertą išanksto ti- 
kietus. Narys.

PHONE, PROSPECT 0745 
_____________________0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZ1MIDAS 
SAVININKAI

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

I Advokatai Į
K AL & ZARETSKY

6322 So. Western Ave. 
LIETUVIAI ADVOKATAI

Tel. Prospect 1012 f
VALANDOS:

Panedėlį, Utarninke ir Ketverge 
nuo 2 iki 9 vai. vakare

Seredoi ir Pėtnyėloj nuo 2 Ud • v. «. 
Subatoj nuo 12 Hri • v •

Pilone Radcliff 3860

Visuotinas Atidarymas
GREEN TAVERN

7200 S. Green Street, Chicago
Penktadienį, Šeštadienį, Sekmadienį

Sausio 27,28 ir 29 dienomis
Saldus Vynas ir Gera Arielka.

COUNTRY CLUB BEER
Bus gera muzika ir programas. 

Užkandžiai Veltui.
Visus kviečiame atsilankyti ir linksmai 

laiką praleisti.
K. KAIRIENĖ ir C. KENSTAVIČIENĖ 

Savininkės.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, HL 
TEL. VICTORY 9670
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